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 محضر اجتماع اللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى العربى

 برئاسة السيد الرئيس جمال عبد الناصر
 8691ديسمبر  03مقر الاتحاد الاشتراكى فى  - القاهرة

 

حناو  ،جروميكوزيارة بالنسبة ل  عبد الناصر: فى داخل القوات المسلحة على أساس  عملنا حملة عليهم ا 
هم بعتوا أول إن .اتفقنا عليه أثناء زيارتى للاتحاد السوفيتى لم يُنفذ حنااللى اإن الكلام 

 !حاجة مافيشو  فاضى كلهيعنى الكلام  روبلحصل عقد بمئة مليون اللى هو عقد 
 كان كبارهم اللى  - لليلالى االصبح من يمسكوا الخبراء يوميا  فالحقيقة قلنا للضباط إنهم

نتوو  ؟وعدتوا بيه إنتوم اللى ويقولوا لهم فين الكلا - الضباط تنفذوش ولا ببتدوا وعود  ا 
لدرجة إن حصل يعنى حالة ذعر بالنسبة للخبراء  ؛خر هذا الموضوعآالى  كواوعود
 .يتيالسوف

يعنى  جرومكيوهو جه  ،أيضا بالنسبة للسفير السوفيتى أنا بلغته هذا الكلامو 
مستائين يعنى معانا برضه ا كانوا أولا الخبرا اللى هن ..تقديرى إنه جه نتيجة للتقارير

 .ضد تصرفات موسكو
  ..موضوعينالى  اللى جه ينقسم جروميكوموضوع 

واتكلم  ،فى أول يومقعد يتكلم أربع ساعات و  ،الموضوع الأول هو الحل السلمى
ن الأمريكان  ،اللى فاتت للاتصالاتعلى اتصالات بينهم وبين أمريكا يعنى استمرار  وا 

ن احناإن عايزين نعمل نحرك الموضوع السلمى و  :وبيقولواوبيدوا بياخدوا  مشروع نعمل  ا 
 جديد.

كنا عاملينه  اللى احنااللى هو عاملينه تقريبا زى المشروع  ،واتكلم على المشروع
 ضايف عليه فقرة عن القدس ووضع نوداخل فى حدود أوضاع مجلس الأم ،على مراحل

وأنا الحقيقة رديت على الكلام ده وقلت  .دةالقدس الخاص ولكن يطبق قرار الأمم المتح
فصل مافيش  ،تنازل عن الأرض مافيش عدة مبادئ.. أولا:عندنا  يهف حنان اإ :له

بيبقى مع  اسرائيلنناقش اتفاقيات مع  اسرائيلمبنقعدش مع  عن ده، المسألة ده عن ده
 .الأمم المتحدة
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 كان حتى رأى رياض ،فوزىوبعدين الحقيقة قعدنا وتانى يوم كان موجود رياض و 
أنا رأيى و  .ونمشى فيه يارنجل إحناونقدمه مشروع مضاد ليه  counterنعمل  إن احنا

إن  :وقلت له ،حلولكتر منه أأنا رأيى إن الموضوع كله مناورات  ،رياض فى هذا غير
 بنشيل منه بس موضوع القدس على أساس ،بنقبل موضوع المشروع الروسى كما هو احنا

 .موضوع القدسمجلس الأمن لا ينص على  إن قرار
 حالة الحربإنهاء بنقول  إن احنا :هو المشروع الروسى كما هو بيقول الآتى

نهاء حالة الحرب دى تصبح نافذة المفعول عندما تنسحب جميع إعلى أساس طبعا إن 
نهاء إأيضا بتقول  اسرائيلو  ،ية من البلاد العربية من الأراضى العربيةسرائيلالقوات الا

 .حالة الحرب
هذا الكلام  متركيلو أربعين الى  لتسحب قواتها من القنا اسرائيل :التانيةالخطوة 

ليه لما ينسحب فى هذا مخدش  ينسحبلأن  ٪833له اليهود أبدا يعنى أنا متأكد بلن يق
 !حاجة

بعد شهر و  ،اللى فى القرار الموضوع ةوبعدين بعد كده بيحصل كلام على بقي
على موضوع اللاجئين وكذا  بنتفقوبعدين  ،يونيو 5خط الى  كل قواتها اسرائيلب حتس

مع اعتبار خليج العقبة ناصص عليه إنه مفتوح لكل  ،والممرات الدولية ومش فاهم إيه
  .الممرات الدولية

 -إذا قدمنا إن احناهذا الكلام، وبعدين بدا بألن تقبل  اسرائيلالحقيقة أنا رأيى إن 
 .كترأبيه وبيدخلونا فى ضغط علشان نتنازل  إحناالتزمنا بيكون  - نجيار لمش لازم كلام 

ياخدوا هم  إن الروسرأيى كان لكن أنا  ،تنازل مافيشوأنا فى رأيى إن المشروع 
مفتاح الموضوع هو إن بيقولوا برضه هم  إن ؛المشروع ويروحوا يتكلموا بيه مع الأمريكان

وا هذا الكلام وبهذا الروس بيحسوا بالموقف وفى رأيى إن الأمريكان حيرفض ،الأمريكان
 .وطبيعته

وأنا  ،كان ماشى سعيد جدا جروميكوكانوا سعدا جدا وهم  مشينا بهذا الكلام
يعنى  ،آراء مختلفة الحقيقة فى الاتحاد السوفيتى يهالجماعة دول مش فاهم يعنى باين ف

 كانلما  .الاتحاد السوفيتى آراء مختلفة فى يهإن ف -طبعا يعنى نقوله بينا هنا  -تقديرى 
 ،اسرائيللازم تضربوا و  اسرائيلنكوا تضربوا إما ينفع إلا هنا كلامه معايا إن جريتشكو 
 برجنيفو تعالى موسكو و بيقول  برجنيفأى حاجة بس  وتطلبوا ،عندنا كل حاجة إن احنا

بيه  لفمككلام كله مهواش أنا ال هذابيقول لى أنا و  ،اللى إنت عايزهحيوافق لك على 
 .وأنا معنديش سفرا يتابعوك لموسكو لكن كلام العسكريين بهذا الشكل
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 يههو فإيه  :بيقول له ،جايين فى الطيارة مع مراد غالبوهم  سيمونوفكلام 
حاجة  مافيش !غير الحل السياسى حل مافيشبيقول له  ؟!حاجة غير الحل السياسى

طبعا إن  :قال لى جروميكو! سىحل واحد بس هو الحل السيا يهاسمها حل تانى هو ف
 .حتيجىكلها ولكن الحاجات اللى وعدونى بيها ، موضوع تشيكوسلوفاكيا ضايقهم وشغلهم

نهم وسألنى على الموقف الداخلى  ،وبعدين طلب إنه هو يقعد معايا لوحدى وا 
وأنا رأيى طبعا الموضوع  .قلقانين جدا نتيجة المعلومات اللى مظاهرات الطلبة والكلام ده

الموقف و مش عارفين ومش فاهمين الموقف إيه الداخلى فى البلد يعنى  ،بيأثر جداده 
 ؟يعرف هذا الموضوع علشان ههل يعنى طلب إن يقعد معايا لوحد .فى الجيش إيه

حناحدث اضطرابات تانى فى الطلبة و تقد  :اتكلمت معاه وقلت له معندناش تنظيم فى  ا 
ن كل ،راحعندنا تنظيم كان الطلبة  الأمريكان بيشتغلوا وعايزين  وطبعاالقوى بتشتغل  وا 

 إحنا .لا يزعجنا جدا ئحصل اضطرابات ولكن هذا شتممكن  ،يحققوا هدف الانتصار
يعنى لازال اعتمادنا  ،لازال الاتحاد الاشتراكى مش هو الحزب بتاعنا ملناش حزب قوى

لغاية  عدة سنينه وحناخد سنين طويلة يعنى لس ،على الجيش لغاية النهاردهالأساسى 
 :قلت له ،هو العمود الأساسى الجيش back bone الــ لما يبقى الاتحاد الاشتراكى هو

 ،فميهمش إذا طلبة طلعوا هنا ولا عملية طلعت هنا ،بكرهالنهارده لغاية لغاية  itemهو 
 .القوات المسلحةنأمن ب إزاىوأهم حاجة عملية 

وده اللى خلانى بعد ما جيت  ،فسهالقوات المسلحة ثقة فى نلوطبعا ده بيدى 
 .ترتفعبفروحهم المعنوية  ،المعنوية كانت واقعة روحهموافقتوا على إيه لأن  إنتوبلغتهم 

 heart attackالخبرا الموجودين هنا وهو جاله  الجنرال كبيركان قاعد معانا 
 محله وقعديمسك هفهو كان طلب يقابلنى تانى يوم ومعاه الراجل اللى  ،ومشى يوم الجمعة

إن أنا كنت  :إنه قال لى ،ولكن بقى الغريب فى الموضوع .ساعات الحقيقة 0معايا 
ن من الناحية العسكرية  ،جروميكودعوة بكلام  ماليشده أنا  ميكوو جر قاعد أثناء كلام  وا 

ولازم تضربوا اليهود  ،قاعدين كده منتوش حتعملوا حاجة إنتونكوا لازم طول ما إ
ما تقولوا نكمل كل ستنوش لغاية توم ،يضربوكوا وهى دى الحربود اليه وماتستنوش

 !وباستمرار حيقولوا إنهم مكملوش كل حاجة ةرالات تملى مطالبهم كتير حاجة لأن الجن
بيوم وليلة حاجة من الدفاع للهجوم  مافيشو  ،اسرائيلفالعملية إن لازم تبتدوا عمليات مع 

بقول  ولكن أنا جروميكودعوة بكلام  ليشماوأنا  ،active defenseلازم الدفاع يبقى 
 .لك
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 03عندها  اسرائيلإن  قال، النهارده عملوه النهارده اللىوبعدين إدانى تقرير على 
 ؛كتر بكتير مما كان عندنا فى قبل الحربأيعنى نسبة كبيرة يعنى  05عندنا  إحنالوا 

اليهود وهم دخلنا بيهم اللى احنا  بالمدرعات 86حوالى كان عندنا قبل الحرب  إحنايعنى 
 .03الى و كان عندهم ح

 .قبل الحرب كان عندنا أقل من ألف 8533بالنسبة للدبابات عندنا دلوقتى 
 .كتر من اليهود بألفأ 0333بالنسبة للمدافع عندنا النهارده 

بس معندناش طيارين يعنى مشكلتنا طيارة  033بالنسبة للطيارات عندنا النهارده 
دلوقتى  ،طيار 03طيار أو  03 شهرجى لنا كل يولو إن دلوقتى بي ن،الطياريلازالت فى 

 .533خر دفعة آوجالنا طيران كليات  0تحين هنا اف
لما اتفحت القاعدة واتوسعت بقت الأدبى والعلمى والأزهر وخريجى الجامعة 

 .كان مشكلة إن صحيح محدش بينجح ،وكله فنجحوا
 قاذفةالطيارات  ،فى أوائل السنة الجديدة الطيارات الجديدة اللى عملوها لنا حتيجى

 .دلوقتى عندنايعنى قنابل بيبعتوا لنا ال
 علشانكنا موقفين كل حاجة لغاية ما نغطى الأهداف  إحناده الحقيقة فى العملية 

ومتهيألى بمجرد ما نغطى  ،نجع حمادىبتاعة ميجوش اليهود يعملوا لنا ضربة زى 
 .العمليات فى داخل سينا نبتدى إن احناالأهداف لابد لينا 

حنضرب يعنى لازم نعمل  ،اجوا يضربوهيحي ةوبعدين حننضرب يعنى ممكن حت
لا دلوقتى بقالنا  يعنى الحقيقة هذا  ..مبسوطين جدا بهذا الوضعوهم  شهر 80تصاعد وا 

طبعا متضايقين والعملية اللى حصلت فعلا فى بيروت بتدل على هم  ،الوضع باسطهم
 .عايزين يضربوا فى أى حاجةو  لعقلاإنهم ناس فقدوا 

 خر مرة كلهم موجودينآو  ،الحقيقة أنا شفت الضباط اللى موجودين فى داخل سينا
 كان واحد عند مطار ؛طيارات مُعرضةالإن اليهود معرضين مطارات مُعرضة و  :بيقولوا هجو 

أجهزة  معاهمو بيجيبوا معلومات  هشفته وموجودين كان عدد كبير منهم قاعدين جو  المليز
 ،إن الجو مناسب جدا لعمل عمليات :وبيقولوا ،بيبعتوا معلومات ومعاهم دكاترةو لاسلكى 

نهم بيقدروا   .بياخدوا معاهم أكلو لاقوا ميه بيوا 
 اسرائيلوكلام  ،فايدة مافيشقاعدين فيه ده  اللى احناالحقيقة إذا قعدنا بالشكل 

 secured and recognizedة سحب إلا لحدود آمننمش ممكن ن إن احنا :بيقولواهم 
boundaries الــ طيب فين هى secured and recognized boundaries؟ 

 .بيقولوا تعالوا اقعدوا معانا نتفاوض عليها
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وبعدين علشان هذا الوقت مش  ،وقت ةعايز  لعملية يعنى علشان نعدى القنا
يعنى ع لو بنضي  يعنى  يمرحواسايبين اليهود  ممكن الحقيقة نفضل قاعدين بالشكل ده

لكن ليس هناك  ،ولادنا حيموتوا يعنى الحقيقةإن دامه أمشكلة  يهف نقبل يعنى الواحد كان
ى قصاد خمسة من اسرائيلواحد  ..خمسةقصاد لأن هذا يحصل ولو حيكون واحد  مفر

 .الناس بتوعنا
وبعدين الحقيقة أيضا من الناحية  ،عايزينهم  والحقيقة بالنسبة للقوات المسلحة

لأن الكلام فى  ؛السياسية بدء هذه العمليات بتلم الجيش وبتلم البلد وبتلم الدنيا كلها
حنابنخدرهم و  إن احناالجيش   عايزينه اللى احنان الحل السلمى هو يين نحارب لأمش ناو  ا 

 .اللى هو الاستسلام
بس تكون حددنا  ،متفقين مع القوات المسلحة على يوم لبدء هذه العملية إحنا

والحقيقة أنا كنت عايز نبتدى العمليات أيضا قبل فتح  .ها يعنى غطينا الأهدافقبلي
قبل فتح الجامعة نبتدى العمليات وتبتدى العمليات مستمرة  أنا كنت مديهم ؛الجامعة

النهارده إذا كان عندنا هم  لأن المبادأة الأولىبيضربونا وبنضربهم يعنى حتى ياخدوا 
 واتعمل .كده أبداكتر من أيعنى مش ممكن نعمل  ؟!كدهكتر من ألوا عايزين إيه  05
وبعدين عندنا دبابات وطالبين دبابات وطالبين  القليلة اللى فاتت،لوا فى الفترة  05

حناو  ،طيارات تدريب  ةطالبين الحاجات المعقدة زى الصواريخ القصيرة والكلام ده عايز  ا 
 ة.برضه مدة طويل

لا سكات أ إن احنا :ههو اللى أنا يعنى الرأى اللى بقول كتر من كده منسكتش وا 
بس قصد  .راعبة العالم العربى بالعمليات دى اسرائيللبنان بيبقى  عملياتكده حتى بعد 

يعنى،  نستحمل لأن الحرب هى الحرب ؛ةده بقى لازم نستحمل إذا انضربنا فى حت
إن ب لكن إذا كانت الناس متصورة إن الحر  ،إن الواحد يضرب وينضرب الحرب هى

 .نضرب ولا ننضربش فمفهوم خاطئ الحقيقة احنا
 
 ،يعنى هى النقطة الوحيدة فى هذا الموضوع الدفاع الجوى ،سيادتك لو أذنت لىهو   أبو النور:   

يين أصبحوا فى حالة عصبية سرائيلزى ما سيادتك قلت الا ،وقطعا حتتاصعد العمليات
 .أى حاجةضد جة استخدام الطيران فممكن العملية تتاصعد لدر  ؛هستيريا ةغير معقول

إننا الى  تدينا البراح الكامل ،قادرين فيها أكثر إحناعملية الدفاع الجوى كل ما كنا 
قعدنا مع ناس كثيرين فى اجتماعات كثيرة واتكلمنا  إحنايعنى  .طلق الحريةبمنتحرك 

 ،تميالازم ننضرب ونضرب ده ح إن احناوالمفروض  ،داخلين حرب إن احناعلى أساس 
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 إن احنابس كل ما كنا قادرين من ناحية الدفاع الجوى بالذات  ،الناس قابلة هذا الوضع
 .تبقى سهلةعملية النكون أقويا هى 

  
 .perfectقول لك الدفاع الجوى إنه يعنى مقدرش أ  عبد الناصر:

 

 يعنى. ٪833مش  أبو النور:   
 

لغاية بنى  الدلتاوقتى عندنا دفاع جوى عن منطقة دل ،الدفاع الجوى اللى عُمل فىولكن   عبد الناصر:
المنطقة اللى فى الوسط مفيهاش  .سويف وغرب الإسكندرية ومنطقة القناة وبعدين أسوان

بحيث إن  ؛هناك رادارجنوبا بحيث يبقى حطينا الغردقة الى  دلوقتى ودينا قوات ،دفاع
والمناطق دى  بر وبعدين راس غا .على الصعيد تتعرف ةممكن الحاجات اللى جاي

وبعدين حطينا دفاع جوى  ،يةمسؤولية جيش يعنى الجيش خد المسؤولدلوقتى كلها بقت 
 .سنا وأسيوط اللى هى القناطرا  ى و دعلى قناطر نجع حما

وبعدين  ،كوماندوزالالحقيقة عملية الضرب الجوى مش مؤثرة زى عملية هو 
أى حاجة أبدا طى مش حتكشف عملية الدفاع الجوى دى لن تنتهى لأن هو الطيران الوا

وبعدين النهارده المدافع المضادة للدبابات  .بالنظرعملية المراقبة  إحناواللى عاملين 
من الإنجليز  إحنامرة يعنى اشترينا  39 ..يونيو 5مرة عما كانت يوم  39ضاعفناها 

اشترينا واشترينا من إسبانيا و  ،كترأواشترينا من سويسرا برضه بفلوس  ،عن طريق الأردن
 النهارده الدفاع الجوى أد الأول ؛من يوغوسلافيا غير اللى خدناه من الاتحاد السوفيتى

 .مرة 39
 

 والطيران. صبرى:     
 

ده  الحقيقة موضوع الدفاع الجوى .الطيرانالى  صواريخ والكلام ده بالاضافةالعندنا  وبعدين عبد الناصر:
 ..لن ينتهى وبعدين كون الطيارة تعدى

  
 ..مش ممكنيعنى  هتعدىما هو لازم   أبو النور:    
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الدفاع  ..لو تفتكر الأول فى مجلس الوزرا أنا كنت بقول كل جمعة الدفاع الجوىولكن   عبد الناصر:
 مكانشهم  وبعدين الثقة رجعت للطيارين اللى ..فى حالة إحناالنهارده برضه  !الجوى

أول السنة  ابتداء منلنا  يةوجا ةكويسوبعدين عندنا طيارات  ،عندهم ثقة فى الأول
 .طيارات

  
شوية اللى  بعيدة المدىاللى هى الطيارات  ،بقول لسيادتك عليهااللى ودى النقطة الثانية   أبو النور:   

مش حنقدر نمنع كل طيارة إنها تدخل  إحنالأن قطعا  ؛من أول السنة ةجايهى 
بندى نفس  إن احناطول بقى الناس بتتوقع على  حتة،فى أى  طبعا ضربحيحصل 
 .اسرائيلالعملية فى 

  
لكن عندنا دلوقتى  ،نهايينها ومخبييمغطهم إن المفروض و  TUعندنا هنا  إحناما  ..هآ  عبد الناصر:

طبعا دى بالليل ممكن  .TU16 30و أ 81يمكن مش عارف  81عدد يعنى حوالى 
تطلع من البحر لأن كنا بنبعت ممكن ، facilities الــ وفيها كلحتة أى  بالرادارتضرب 

تقدر تعمل  ،هى مداها طويلف ؛الطيارة تضرب فى اليمن وترجع من غير ما تنزل
curve  هو ممكن اللى وفيها صاروخ  ،وتضرب ده وترجع حيفاكبير فى البحر وتضرب

اع الردع بتاعنا فهو ده الحقيقة السلاح بت ؛الجو من متركيلو  53يضرب على حوالى 
 .قول فى مارس مش ضرورى فى يناير ةحيسلمونا الطيارات الجديدهم  لكنو  .النهارده

 ،ضرب طيارات العدو وضرب المطاراتدى الحقيقة دى العملية علشان مهياش 
عملية و بنعمل ألغام وبنعمل كماين  إن احناحنبتدى ب إحناولكن  .كتر منها فى عمليةأ

 ولا   كده هل حنفضل ساكتين ..لكن هو السؤال الحقيقة ،زى يعنى التصاعد حياخد وقت
قاعدين ساكتين السنة ونص دول برضه  إن احنايعنى الحقيقة كون الناس قبلوا  ؟نبتدى
 .أطول العملية

 
فيها حتما هى  ،ن البداية بتقوى الجيش وبتقوى الجبهة الداخليةإ :زى سيادتك ما قلت  أبو النور:   

 .ودى نقطة أساسية جدا للمشاكلكبير  حل
  

ولذلك  ،فى البداية يعنى الدخولالمعركة إلا بالحقيقة أى عمل سياسى غير قادر إلا   الشافعى:    
لكن  .فدائىالعمل من العلى أى تحرك سياسى فيما عدا البداية  الواحد مشفقالحقيقة 

هو يعنى  ،هو علاوة على الاعتبار بتاع المضاد للطيارات واستكمال الجانب الجوى
حيكون بحاجة غير متوقعة وغير المفروض الرد هم  الطيارات اللى الحقيقة برضه عملية
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 يشتغلههو اللى حيبقى فيها ضعيف اللى حتة على ال هيدوريعنى هو فعلا مش  .مباشرة
ية هو ضعيف فى شبه جزيرة سينا إلا إذا لقى قوات وقام بهجوم وعمل عمليعنى  ؛منها
 .الحيويةعلى الأهداف  نراإنما قوته حتيجى فى الطي ،كبرى

دى ماللى هو الدفاع المدنى و  مكملةيعنى أنا متهيألى يمكن بأثير دى نقطة 
 تكميليةالوالعمليات سواء فى مجال الإسعاف أو فى مجال عمليات الإطفاء  ؛بيه الاهتمام

 . شعبى والجهد الإنسانىالالجهد  هذال
ن بمفهوم يعنى الواحد برضه بيخشى إن عمليات الدفاع المدنى كانت بتؤخذ يمك

الدفاع المدنى الحرب الحقيقية  مابيعلمشويمكن  ،طبيعة السواتر أو طبيعة أكياس الرمل
 .نه على طول الواحد بيبقى عارف الحفرة اللى حينزل فيها والمكان اللى حيستخبى فيهلأ
وأنا متهيألى  ،جى من هنا والواقعية الحقيقية بتيجى من هنايهو التعليم الحقيقى بيلكن و 

مجال لنشرها على مستوى واسع  يهن يكون فأأى دراسات من هذا النوع يجب  برضه
وبرضه لازم الناس تتعلم  ،وعلى مستوى المدارس وعلى مستوى البلاد فى كل النواحى

 .تدافع عن نفسها وتعمل الدفاع المدنى الواقعى الحقيقى إزاى
كن تستاهل إنها هذا المجال بالذات يم فيتنام فىبتاعة متهيألى برضه التجربة 

يعنى تبسط يعنى توضح لأنه فعلا وصلوا لدرجة إن كل واحد بيبقى عارف المكان 
ن بتاعه بالضبط و   .يشتغلهالما تحصل حاجة ا 

 
أنا شفت  - طبعا فى فيتنام كل الأهداف الحيوية انضربت وبعدين كل المدن انضربت  عبد الناصر:

كان عندهم الأول هم  ولكن - ام الشماليةهذا الموضوع فيتنامية يعنى من فيتنفلام عن أ
دقايق إنذار وعاملين  0إنذار أو ليها إنذار أو  بيدىاللى هو الإنذار اللى كلها بالنظر 

بيقدر ياخد طول  يهف لهانوىيوصل  علشانطبعا أما تيجى فيتنام الشمالية  .نطاقات
ده مجاش  ،ل فى الخندقوكل واحد ينز فإنذار ابتدوا يبقى الإنذار دقيقة  ؛السكة إنذارات

 .العملياتفى حد بينزل  مكانشيعنى فى الأول  ،الحقيقة إلا بعد سنيتن ونص من الغارات
حناو  وعملنا ليها اعتمادات بالنسبة  ىدكنا بحثنا فى مجلس الوزرا عملية الدفاع المدنى  ا 

 .لإطفاء الحرائق والعمليات
 
ين ئداوب للخنادقومليون مليون للإطفاء  80733 ،يةمليون لهذه العمل 30733 وااعتمد  أبو النور:   

 ..على المستوى الواسع حتيجىلكن أنا بعتبر إن العملية دى مهما كانت  ،فيها
 
 



  سرى للغاية 

9 
 

 ؟إيه  عبد الناصر:
 
يعنى  ؛طولكل واحد حيرتب حاله على  مرةلما تنضرب  ،نفسى الناسالمل اعبالحتيجى   أبو النور:    

 يوم ما بيحصل ضرب نار ،عالوا نفحت خنادق ما حد حيجىالنهارده مهما قعدنا نقول ت
 .كل الناس حتفحت خنادقحتة فى أى 

 
 ؟تكلم فى التموين يعنىأمكن ي  استينو:      
  

 .هآ  عبد الناصر:
  

لو انضربت  يعنى ،فى كل حتةخصوصا على أساس إن يصح يكون عندنا مخزون   استينو:     
شهر  فيها مثلاوبعدين نخلى فى كل منطقة  ،موينالسكة الحديد بيبقى صعب نقل الت

محافظات وجه بتيجى أوقات يبقى الرصيد بسيط فى بعض  علشان ؛ونص أو شهرين
 .دوبك بيتزرعموسم القمح لسه يا إحناخصوصا  ،قبلى

 
 .عندنا دقيق كتير إحنالكن  ..هآ  عبد الناصر:

  
عملية علشان ات بيبقى فى وجه بحرى ساع ،بس ميكونش مخزن فى وجه بحرى ..هآ  استينو:     

برضه  علشان؛ يعنى لو جم ضربوا إسكندرية ؟عندنا موانى بديلةهل وبعدين  .التوزيع
 ؟مثلا بنستعمل موانى ليبيا والجزايرهل يعنى  ة،والحاجات اللى جاي التموين والإمدادات

 
فرض حتى ضربوا المينا إن ولك ،يعنى يعارضلكن ما أظنش حد منهم يقدر  ،طبعا ..هآ  عبد الناصر:

 ؟يعنى حيحصل إيه فى المينا
 

 هو ممكن يس يسدوا البوغاز.  استينو:     
 

  .كب صغيرة قوارب يعنىاإذا كان كده نستلم من بعيد وناخد مر  ،هو نستلم من بعيد  شقير:       
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 .حيضربوا المينا أبداهيقدروا مش   أبو النور:   
  

 .لأ سدها يعنى ..لأ  السادات:    
  

 .يبقى صعب فى البوغازغرقوا مركب ساعات بي  استينو:      
 

صل إذا كنت أهو العملية الحقيقة ، الدفاع على المينا قوى جدا يعنى رأيى أفضل دفاع  عبد الناصر:
 مش ممكن أبدا. )ضحك( perfectionعايز 

 
 .صح  أبو النور:   
 

عش بس كلامنا يميض علشانإدى له الفكرة دى  ،بان فيهموضوع التموين بتتكلم مع مرز   عبد الناصر:
 ..فى

 
ومستبشرة وبتاع الناس قبلها كانت كويسه قوى  ،بعد العملية بتاع نجع حمادى يافندمهو   شقير:       

وده خالق نوع من الحسرة فى نفوس  ؛مجهودنالوقوف  يهبعد العملية حسوا فعلا إن فو 
إنما  ،ت إمبارح يمكن أثارها لسه الكامل مظهرشمن ناحية أخرى عملية بيرو  ،الناس
 .عند الناس حتبتدى تخلق نوع من اليأسواحد حسه إنها اللى ال

  
 هنا عاملة أثر.  :عبد الناصر

 
 ..بيقولوابتتكلم إنما يعنى الناس   شقير:       

 
 ؟!حنعمل إيهطب  عبد الناصر:

 
الى  حقيقة بتبقى عملية سياسية أيضا بالإضافةيعنى فى هذا الإطار العملية دى فى ال شقير:       

هل الطيارات اللى حيدوها  ..الواحد بيحطها يافندمأسئلة بس  يههو ف ،معناها العسكرى
هذه الطائرات قبل الى  حنصعد العمليات بشكل يجعلنا نحتاج إحنا ؛لنا الروس فى مارس

 اها؟تبقى مع مارس ولا  
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اللى هو لما  ،دلوقتى إن اليهود بدهم يطلعوا الطيران من المعركةهو أنا ملاحظ لغاية   عبد الناصر:

كان  ىد ..لأ :بوا جدا ويقولوابقوا يكذ   ،قلنا إنهم جم أغاروا على نجع حمادى وقنا إحنا
فهو مش عايز يدخل برضه الطيران فى المعركة  .كوماندوزقصاد  كوماندوزعملية 

ألف  333حتى مليون وأنا موت له لسبب لأن هو لو ضرب لى بالطيران وموت عندى 
 -مثلث حيفا هو باستمرار اليهود بيحسبوا فى العملية دى وبالذات  .يطلع أنا كسبان

فاللى باين لغاية  .يينسرائيللاااللى هى فيها تقريبا تلتين السكان  ؛تل أبيب -القدس 
 حيبقىعه بتا retaliationاللى هو  كوماندوزاللى أنا متصوره إذا كنت حشغل دلوقتى 
 ..مش حيبقى كوماندوز

 
 .المدن أو بتاع علىمش   شقير:       

 
ولكن المعلومات اللى عندنا إنهم حيبتدوا  ،لأ مش حيبقى غارات جوية فى المرحلة الأولى  عبد الناصر:

 ،وبعد القناطر حيضربوا الكبارى ،يعنى فى حالة التصاعد حيضربوا القناطر ؛فى التصاعد
وبعدين حيضربوا  ،وبعدين حيضربوا المصانع ،محطات الكهرباءوبعدين حيضربوا 

 مش للنشر. كلام  ىفلواحد من الصحفيين  ديانلسان  ندى الأسبقيات ع ..المدن
شهر أحنقعد ستة  إن احناهو السؤال الحقيقة بعد سنة ونص أنا كان رأيى الأول 

بعد ستة  إن احنارى وده الكلام كان تقدي ..الداخل نتعب جدا فىأو بعد كده سياسيا 
ذا م جدا،ئ شهر داخليا حيبقى الموقف سأ شهر من إيقاف أبتديناش معارك بعد ستة ااوا 

كان أما  بادجورنىلوأنا حتى قلت هذا الكلام  - القتال حنجابه مواقف متعبة جدا داخليا
لكن الموقف  !شهر قعدنا سنة ونصأدلوقتى مش قاعدين ستة  إحنا -موجود هنا 
 .ا رأيى إنه مش كويس برضه نتيجة لليأس والحسرة وكسرة النفسالداخلى أن

وبعدين إمبارح  ،وبعدين طبعا العناصر المضادة تستغل هذا استغلال كبير جدا
وبعدين  ،بيروتاللى أنا حسيت بيه إن الغضب فى القاهرة كان كبير جدا على موضوع 

 حقيقة.الوده يعنى ده الوضع  ؟!طب حنعمل إيه إحنا ..حتى التساؤل
حناو حتة  وبعدين عملية إن اليهود بيضربوا فى كل  ،وعاجزيندلوقتى ساكتين  ا 

نبتدى  إن احنابنقولش بنعدى القناة ولكن بنقول امف ؛نقلبهاعملية بقى الحقيقة لازم نبتدى 
حناو  ،بنبتدى بعمليات فدائية :بالآتى  .الوحدات وجاهزين الناس فى داخل سينا جاهزة ا 
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 وطبعا بعد كده ممكن نعدى ،دهبالشكل ممكن نبتدى بوحدات أكبر طبعا بعد كده 
 حاطين قوات بسيطة جدا على القنال. اليهودهم  لقناة بفرقتين مثلا وعملية ممكنة لأنا

الحقيقة القوة دى  ،فرض إن اليهود بعتوا لنا قوة علشان يرجعوناإوبعدين بعد كده 
كبيرة  لمدفعية الموجودة فى غرب القنالأن عندنا ال ؛حتبقى وقعت فى مصيدة فى إيدنا

أرض مداها /صواريخ اللى هى أرضالوبعدين جاى لنا دلوقتى الأسبوع الجاى ده  ،جدا
نقدر نخلص عليها  إن احنابعتوا قوة القوة دى أنا فى رأيى هم  إذا ،متركيلو  93

 .بالمدفعية
 

 .والصواريخ  شقير:       
  

 .والصواريخ والطيارات  عبد الناصر:
  

 .والطيارات لأنها منطقتنا  السادات:    
 

 ،لما يكون عندنا ولو تفوق جوى محلى مش ممكن حنعمل العملية دى إلا إحناطبعا   عبد الناصر:
نعدى فرقتين ونعمل رؤوس كوبرى فى  ..نعدى إن احناولكن علشان نوصل لعملية 

لازم الحقيقة  ..هقة فى نفسوالضابط ياخد ث هلازم أولا العسكرى ياخد ثقة فى نفس ،الشرق
 .دفاعالى  ننتقل من الدفاع السلبى اللى هو خالص ده

  
 .إيجابى  شقير:       

 
 .هوش سهلاواليهود وضعهم فى سينا يعنى م ،إيجابى  عبد الناصر:

  
 .مُعرض طبعا  الشافعى:    

  
جوا يضربوها يوي ةادوا لنا حاجيصطهم  اللى فيها إن risk الــ فهى العملية الحقيقة طبعا  عبد الناصر:

بنقدر مع بتوع فتح مع بتوع الجبهة  إحنافدائيين بيعنى إذا جم  إحنا .risk الــ هو ده
 .الشعبية بنخليهم يعملوا هناك
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بترول أيام ما ضربوا وهم  ،بنقدر برضه بالطيران نشتغل ن احنااإذا جم بطير 
ن ليلتها وأمين هويدى كان وزير الحربية وكانوا مجهزي ،ترد ةكل الدنيا كانت عايز  الزيتية

يعنى النهارده  .كناش جاهزين الحقيقة أبدااوافقتش أبدا على الرد ماأنا م ؛وكلمنى وفوزى
 النهارده أحسن بكتير ضعناكونه يعدى مش ممكن يعدى الحقيقة و  ،نعدىجاهزين لمعركة 

 ..اللى ناقصنا الحقيقة إحنا .من الأولقوى 
  

 .لجنازيرا  شقير:       
  

عربية جنزير  353من قيمة خمسة أيام على  التشيكاتفقنا دلوقتى مع  ،الجنازير  عبد الناصر:
amphibious دول  لكنالواحدة  جنيهبيدوها لنا بخمسة وعشرين ألف  وطبعا ،تعدى
ــ الده  ..98وبعدين الروس بعتوا لنا إنهم وافقوا على عشرين جرار  .يكفوا فرقة واحدة
amphibious كتر طبعا أطالبين  إحنا ،هااللى تركب عليه الدبابة ويعدى بيها فى المي

 0فى الوقت يمكن  بتفلتالعملية ماشية الحقيقة ف .إدونا عشرين بسهم  من ده بس
شهر  81أنا رأيى لو بعد يعنى  ؟هل نفضل ..لكن هو السؤال الآتى ،أشهر 9 أشهر
 ..مبقاشوسكتنا بقى وداخليا دول 

 
 داخليا وحش.  قير:ش       

 
 مضغوطةوأنا كل الكلام اللى عندى إن الناس  ،ةبنتعب والدنيا كلها بتبقى فلتان داخليا  عبد الناصر:

ساكتين مش قادرين نرد  ن احنالأ ..لأ للاحتلالمش  ؛فيه اللى احنانتيجة للذل 
تأثير  !سىنستجدى الحل السيابقينا  إن احنا :يقولواب الناس ..وبنستجدى الحل السياسى

 ؟ده إيه بقى
قال لمراد  يارنجيعنى  ..مافيش ،ننحن فيه الآ مماسوأ أوضعنا مش حيكون 

بتدل والحقيقة عملية بيروت  .فاقدين وعيهمو جدا من الفدائيين  منرفزينإن اليهود  :غالب
 لأن بالذات الدنيا كلها عارفة إن بيروت مهياش طرف فى الحرب ؛على إنهم فقدوا وعيهم

والحجة إن الاثنين  .الحربفى واللبنانيين معتبرين نفسهم مهماش طرف  ،طرفمهياش 
 مطارعندهم فكرة إن هم  وطبعا ،جدا ةالفلسطينيين طلعوا من بيروت حجة يعنى واهي

 ..طيارات كل قوته 0لبنانى عنده الهو الجيش  ،حاجة مافيشبيروت فاضى خالص و 
 ؟وردكتإيه رأيك يا ،طيارات 0سبعة آلاف عسكرى و

 



  سرى للغاية 

14 
 

أحد  ؟أى مدى يتحمل هذا الوضعالى  الوضع الداخلى، ئالوضع سإن سيادتك بتقول   محمود فوزى:
ما التضحيات اللى يمكن  ،اللزومعن يكون زيادة اللى إما السكوت  ..أمرين  .تسكتهوا 

الوضع الداخلى وتقول لنا لو تتكرم سيادتك  معلومات كفاية،فمعرفش بقى معنديش 
ابتدينا كان مش يمكن الناس يقولوا الله طب إذا كنا مش مستعدين  ؟حيستحمل أد إيه

 ؟!ليه
  

عسكرى  03جى ينزل يمثلا ي هضربة يعنى اللى أنا متصور  ميعنى ما هو كا ..لأ  عبد الناصر:
 .كوماندوز

 
 .مصنعويضرب   السادات:    
 

 .السكر بتاع قوص مثلايضرب مصنع   عبد الناصر:
 

 .دفى الصعي  شقير:       
 

طيارات  1عنده هو  ،ممكن يوصل super very longفى الصعيد ده بالطيارة اللى هى   عبد الناصر:
بالكبارى بالمصانع ومتكلم عليها ومدى طبعا أنا ماسك الأهداف هدف هدف  إحنا .منها

 ..إنه مثلالكن هذا لا يمنع  ،خر هذا الكلامآالى  ..يه لوزرامسؤول
 

 .يصطاد مصنع  السادات:    
 

 .طيارات ويدخل يضرب مصنع من المصانع 9يبعت  عملش فيه حاجة أوااتمصنع م  عبد الناصر:
قوات موجودة ومعاها لاسلكى  يهف ،عاملين احتياطات إحناهنا بالنسبة للقاهرة 

حتة القوات ممكن إنها تروح للطيارات مش للحتة إذا حصل حاجة فى أى إن بحيث 
خطة  يهأيضا بالنسبة للإسكندرية ف ،النسبة للقاهرة كاملةخطة ب ففيه ..اللى موجودة فيها

جى لى من البحر مثلا ويضرب المصارف يلكن اللى أنا بقوله إن ممكن هو ي .كاملة
يضرب محطات الصرف يضرب  -دى خدها الجيش إمبارح  -البحر  اللى قرب

 كانو ت قول إن مثلا فى معركة بريطانيا استمر أزى ما بدى  .يعنى وضرب حاجة ممكن
كانوا بينضربوا الإنجليز كل يوم لدرجة إنهم هجروا  ؛03بتاعها سنة  Maximum الــ

 ؟مش كده ،كنداالى  أطفالهم
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 ..كتر لكنأيتحمسوا ويتماسكوا الناس ممكن  ..هوالسؤال ياريس   محمود فوزى:

 
لية نبهتهم أكثر هو الغريبة إن فى بيروت النهارده محصلتش مظاهرات ولا حاجة العم  عبد الناصر:

خر آالى  ..السياسى هلصالحكل واحد كان بيستغل الموضوع  ، يعنىعلى عكس العادة
لكن  ،ثرأمتعملش  إذا حصل حاجة هناهو الحقيقة طالما إن اليهود بينضربوا  .الكلام
 .انضربنا من غير ما نضرب اليهود هو ده اللى يعمل أثر إحناإذا 

 
 .هى دى النقطة  شقير:       

 
 .ماتعملش حاجةبننضرب النهارده بعد يومين تلاته بنضرب   أبو النور:   
 

 .بالضبط  شقير:       
  

وتكاد تكون كبير وفنيا صح حيكون لها تأثير وصاعقة  تنشأ أعمال فدائية لوهو يمكن   محمود فوزى:
مش متماشى مع بعد كده أنا  كمرحلة أولى،هى الوسيلة المفضلة فى الوقت الحاضر 

 ..خد وقت والناس تبقى تاخدياالدفاع المدنى ده  كرة إنف
  

 .هآ  عبد الناصر:
 

حد أدنى من الدفاع المدنى اللى يكون فنيا صح  يهبالشكل ده لازم ف ،تصورمقدرش أ  محمود فوزى:
خنادق معمولة  أحيانا ؟!نسيب الناس كده فى الهصيةيعنى  ،خصوصا فى بعض الحتت

مش  يعنى لأن وقت ما يحصل حاجات من دى !بحاجة ولا ينفع والإسم عمل خندق
 .الدفاع المدنىعايزين نقول 

 
 .ئده أهم ش ..هو أهم حاجة فى الدفاع المدنى هى إطفاء الحرائق  عبد الناصر:
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 ؟تمرين يههل ف  محمود فوزى: 
 

نعمل وزارة  احناإن اقتراح  يهوكان ف ،إدارة للدفاع المدنى بحالها وفيها ناس يهأظن ف  عبد الناصر:
أظن حضرتوا مناقشة . للدفاع المدنى ولكن أنا كان رأيى إن هذا الاقتراح حيعطل العملية

 .علشان يكملوا العملية دىو فى هذا الموضوع فى مجلس الوزرا وخدوا اعتمادات 
  

ى رسمية يبق على الأقل مش هياخد العمليةفى المرحلة الأولى  الجيشوبعدين مادام   محمود فوزى:
حيبقى أعمال فدائية ومصعدة والجزء الأول إذا  ؛غير وقف إطلاق النارخط  مافيش

 .دخلوا الجيش حيكون فى أراضينا
  

 ،prestigeإن العملية هى عملية  :أكد عليهأقوله و أهو يعنى طبعا اللى أنا بدى  ..هآ  عبد الناصر:
عندهم وخصوصا  ،لمعنويةفأول ما حنبتدى العملية اليهود لازم حيردوا فى سبيل الروح ا

انتخابات فى شهر أغسطس الجاى والخلافات الموجودة فى الداخل فلازم حيردوا بأى 
غلط أو  ةحيردوا فى حت همكون .ده موضوع لازم نعرفه من دلوقتى ؛شكل من الأشكال

 .ده الحقيقة ده الموضوع ..صح ممكن يردوا ونزنقهم ونسبب لهم خسايرحتة فى 
 
خر مرحلة لليهود آ ،الدكتور فوزى زى ما سيادتك ما قلت اللى بيقولهاعلشان النقطة   أبو النور:   

 - زى ما سيادتك ما قلت -هم  وبعدين المقتل اللى عندهم ،السكانيضربوا فيها  إنهم
خر مرحلة آهى يعنى  ومن غير المعقول ضرب السكان عندهم،المثلث ده يخافوا عليه 

حناو  ،ضرب السكان عندهمو ندنا يوصلوا لها هى مناطق السكان ع برضه عندنا أوسع  ا 
 ،عملية أساسيةدى فهى البداية كونا نبتدى  .والخسائر فيهم أكبرالمناطق عندهم ضيقة 

وبعدين بمجرد ما ابتدت العمليات الناس حتستعد للمعركة بعد كده على طول مادام 
 .حاجة يشمافماهو الناس تقول لك  ةهو طول ما هى الدنيا نايم ،ابتدينا

  
الى  هو يمكن الكلام برضه اللى بيثيره الدكتور فوزى يمكن برضه الدفاع المدنى ينتقل  الشافعى:    

 ؛القطاع وفى الطريق وفى الشارعفى مستوى العمل السياسى الى  واجبات قد تصل
يبقى يعنى  ..محددة فين تهاوليمسؤوليتها يعنى مسؤ  ةبحيث إن يبقى فعلا كل ناس عارف

متغطية  ةتبقى متغطية نظريمصلحية وهى عملية  .بالتفصيلول المسؤ اللى  مين
للعمل السياسى فى الشارع وفى الحارة وفى  نتش تنتقلاإنما إذا مك ،ةولية نظريكمسؤ 
ولازم  ،وغير واقعى وغير حقيقى حىالحقيقة ده برضه يعنى الدفاع المدنى غير  ،الحى



  سرى للغاية 

17 
 

وعمليا تتعمل  ،ناس عارفه حتروح فينالى كل تتعمل عليه تجارب مستمرة بحيث إنه يبق
دى فاعليته بحيث إن وقت الجد متحصلش متجربة وتتشاف مدى حيوية هذا العمل و 

حتى فى الكلية الحربية كان صف الحريق بيتعمل له تجربة  إحنايعنى مثلا  .ةربك
فدى برضه  ؛حتةومين اللى حيعمل يعنى على مستوى كل  الكشكولويطلع ويمسك 

تفصيلى يعنى ممكن ياخد وقت مع سير العمل ولكن تنظيم  ةعايز و جهد  ةيقة عايز الحق
 ..ية مصلحية تبعمسؤولمنتصورش إن هو 

  
 ده معمول حسابه.هو   أبو النور:   
 

قال بالنسبة  ،السيد الرئيس يعنى زى retaliationللـ اللى هو بالنسبة الجزء الثانى   الشافعى:    
على أساس  ،سلامة هذه الطيارات فى المقام الأوللمدى الاطمئنان هو الحقيقة ف ،TUللــ

فيجب إنها تاخد القسط  retaliationالـ يعتمد عليها كعنصر أساسى فى  هيبقىإنه 
 .يمكن تيجى فوق كل الأهداف فى مجال الحماية ،مرين والوقاية والحمايةالأول من الت

 
اللى نفس الخطوة فى من الفدائيين من فتح  يضالو أ ،نامع عملنا الفدائى فى سي يافندم  شقير:       

أيضا بيبقى  ،كتر من ناحيةأيعنى لو استطعنا نشدد العملية من  ؛يتشددوابنبدأ فيها 
 .العملية للعالم الخارجى فيما معناه إن العملية عامة مش قاصرة عليهم

ات ملية ميكروبمتوسع فى انتاج عأيام الدكتور نبوى كان  :يافندم التانيةالنقطة 
 .ئيعملوا أى ش ممكنأى حد الى  أنا معرفش ،والكلام ده

  
 عاملين.هم   عبد الناصر:

 
بتاع ممكن  حيبعت أى حاجة تترمى أنبوبة ولا   ،ئتبانش فى شافجايز جدا العملية مآه..   شقير:       

وزارة  ف معاهمعايزين نشو ف ،ردفلابد أيضا فى دى نبقى مستعدين لل ؛تعمل لنا أشياء
ماشيين فيها ولا  الصحة جاهزة ونفس الخطة اللى كان ماشى فيها المرحوم الدكتور نبوى 

  لأ؟
إن العملية  سنيبقى يحو يعنى هو إذا كنا مستعدين ياريت  :يافندم ةالنقطة التالت

نبقى برضه عملية  إحنايبقى بهذه الصورة الحقيقة  ،تتم فى إطار رد على عملية بيروت
ضرورى بسرعة إنما تبقى مش  ،الناس شاعرين بيها إحنا ردينا عليها ى احنااللالمهانة 

 يعنى.طار هذا الإفى 
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 .معناه إنك حتبعت طيران يضربإحنا هو رد عملية بيروت من عندنا   عبد الناصر:
 

 .برضهالفدائيين بأنا بقول  ..لأ  شقير:       
  

وبعدين نمسك  اللى بتحصل،غوا فى العمليات دى بيبالهم  هو الفدائيين الحقيقة يعنى  عبد الناصر:
 ..وبيعدوا ناس مع الأردن ويرجعوا ،أساسا موجودين فى الضفة الشرقيةهم  مثلا فتح

دى الصواريخ بيضربوا بيها اللى  ؛يعملوا العمليات دى ويرجعوا وبيضربوا بالصواريخ
 .زى عملية القدس وبعدين بيبعتوا واحد بشوية مفرقعات ،إحنامن عندنا صناعة محلية 

كتر من فتح من اللى ممكن يعملوا أالحقيقة عندها ناس جوه بقى الجبهة الشعبية 
اليهود موزعين قواتهم الحقيقة وملخومين جدا نتيجة هم  ولكن ،اسرائيلداخل فى عمليات 

ظهرهم خصوصا برضه إن عمله قصى ما يمكن أالحقيقة بيعملوا فهم  ،لهذا الوضع
 .ردنن فى الأماهوش مؤم
رد حترد على إنك  !يعنى مافيشنا نرد على العملية زى عملية بيروت و ك إحنا

متهيألى نبقى لسه مهواش  ،يبقى رد مضبوط يعنى علشانتضرب حيفا أو مطار اللد 
 نعمل عمليات إن احنانقدر نكون قادرين  96يعنى يمكن فى يونيو  ،لسه بدرى عليهوقته 

كل الطيارين اللى بيكون أساس إن فى هذا الوقت على  ؛96فى يونيو  ..بهذا الشكل
حد الى  ويبقى عندى ،خر هذا الموضوعآالى  ..عندى جم وكل الطيارات فيها طيارين

 محلى وأكون أيضا دعمت الدفاع.كبير تفوق ولو 
 ميراجبيروت صورة لمطار بيروت طيارتين بتاعة الجرايد فى النهارده أنا شايف 

إمبارح  واالنهارده راح وااللى راحوالطيارتين  ،المطار متر فوق المطار مصور 333
صل عندنا فى الأول الكلام ده كان بيح إحنا ؛333صوروا المطار ومشيوا عملية على 

 .بيعدوشلكن دلوقتى ما
  

هو موجود الناس بتوع  ،الخاصة بالدفاع المدنى حسينالنقطة اللى كان بيقولها الأخ   أبو النور:   
لكن لطول  ،بالاسم وكل يروح فين واتعمل لهم شوية تجارب ومربوطين الدفاع المدنى

يعنى البداية هى نفسها  ..فبيكون نتيجة إن كل الناسواضح بداية عمل  مافيشالمدة و 
 .الموضوعاللى حتحرك 
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 - النهارده عندنا فى البلد ،هو يعنى أنا عايز اقول كلمتين بالنسبة للصورة اللى موجودة  السادات:    
ع وبعدين بيولد قلق وتشبُ نوع من الزهأ عند الناس  يهالحقيقة ف -زى سيادة الريس ما قال 

لبة عندنا ط يهببحث أنا مشكلة الطلبة وف ،الطلبة أنا مثلا باخد مشكلة زى مشكلة .وحيرة
لازالت عملية الطلبة منتهتش  ؛عرفهم وبسأل ناس وبتصل بناسنفى الأرياف وناس 

طب ما هو  ؟!بحث فى الجذور ورا يعنى طب إيه يعنى منتهتش ليهأنا ب .إطلاقا لسه
حاجة  .يهكل حاجة واضحة ف اواتكلم يعنى الكلام اللى اتقال واضح جد المؤتمر جه

 -قال زى ما سيادة الريس  -بتاع العمل  frustrationأكثر من هذا اللى هى عملية 
 .جاه فى أى حاجةمن نفسها فبتفرغ هذا القرف فى أى ات ةيعنى ناس قرفان

  ..تيارين اتنين موجودين يهأنا بقول فى البلد ف
شوف  ..هآ :يقولب ،يار عند بعض المثقفين وعملية بيروت حركته مباشرةت يهف

هو شوف النتيجة إيه اللى آ ،هو عملية اتعملت بتاع الفدائيين سابوهم ويطلعوا يهبلواآ
الكلام ده بيلاقى صدى فعلا بيلاقى  ؛للى اتعمل تيئييسكده عملية  تثبيطعملية  !جرى

 فيها.قاعدين ساكتين  إحنالما نكون  اللى احناصدى فى التربة 
الناس وهنا فعلا بتزيد عملية التعب اللى فى نفوس الشباب بتاعنا  زهقوهنا بي

نعرف قاعدين على فعلا قنابل زمنية ما وبنبقى ،سواء طلبة أو غيره أو فى نفوس الناس
 !حيجرى فيها إيه

المفروض إنه والله مطار بيروت اتضرب والله إذا كان مطار بيروت اتضرب 
المفروض إن جميع مطاراتنا جاهزة علشان تطلع  ،علشان الاتنين الفدائيين بتوع اليونان

الروح  علشانمثلا يعنى  اسرائيلللضرب يا وجميع مطاراتنا جاهزةزى بتوع اليونان 
 .المعنوية

لا  ،نسيب الوضع واقف زى ما هو دلوقتى احنا إنبيستحيل علينا هنا بقى   إحناوا 
بنمهد لكل تربة صالحة للمضادين وتربة صالحة لبذور اليأس اللى هى بينشروها الناس 

يه يعنى هو لما كان مش جاهزين كان : ويقولوا ،دول  80يه لزوم بقى آدى لطب وا 
إن  :أنا بقول ،ركناشلو متحعملية اليأس  ؟!بكرهحيجرى عندنا إيه  إحناطيارة طب ما 

لا  والله  .ينتج عنها وماهذه البذور اللى واللى  علشانبنروى التربة  إحناالتحرك حتمى وا 
يعنى لو  ،عملية الطلبة مش أكثرهايعنى دى الحاجات والله الواحد ما هو عارف وأقلها 

ل بيحسم ك؛ اعتبر إن أقلها حتكون الطلبة وتمتد لأكثر من هذا فى أى اتجاه معرفش
 شك.هذا بدء العمل مفيهاش 
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هو بعد المؤتمر كان قرر  :المحسن فعلا زى ما قال عبد ،بالنسبة للدفاع المدنى
 ،ا بعد المؤتمر على طولوفعلا ابتديناه .ته كان عملية الدفاع المدنىاته فى قرار اقرار 

اشتغلت وعملت وقلنا و  جتالناس  !حاجةالمحسن فعلا محصلش  ولكن زى ما قال عبد
فى القاهرة  ة أوىالمجيد عمل تجربة كويس وعبد ،والأحياءين على الشوارع مسؤولوزع ن

عملنا لجنة فرعية من اللجنة السياسية نزلت و  اشتركناوشعراوى جمعة  ،فى العمليات دى
وجبنا مدير الدفاع المدنى اللى عند  ،الدفاع المدنى بالذات علشانوراحت مصانع 

جملة حاجات إديناها الى  برضه رسينا فيه ،لموضوع كله وياهشعراوى فى الوزارة وبحثنا ا
كان أساسها العملية اللى سيادتك تفضلت بيها فى مجلس الوزرا إنه كل واحد  ،لشعراوى

عن مصنعه يعمل له  مسؤوليعنى مدير فى مصنع  ؛عن حتته مسؤولفى منطقته 
المحلية فى المصانع  كتر إن المواردأواتضح لنا  . ..و.. و.. خطة الدفاع بتاعته و

لوس فيكتب أبدا ويقول أنا عايز يعنى مش مفروض إن واحد مدير مصنع  ،موجودة
لوس الترفيه وفلوس مش عارف فلأن لقينا  ؛عمل خطة الدفاع المدنى بتاعتىأ علشان

 ..إيه وفلوس إيه
  

 .جزاءاتال  الشافعى:    
 

 ؟نعم  السادات:    
 

 .والجزاءات  الشافعى:    
  
 بس برضه ،ممكن يتعمل منها محلى ولا يطلب منها مليم ويتعمل خطة دفاعو والجزاءات   السادات:    

يوم ما تتفتح العملية يبقى  ،و.. و.. و..المحسن بعد ما بعتنا ده كله  زى ما قال عبد
  .دهحياخد وضعه بقى والناس بسرعة تندفع فى الاتجاه  قطعا كل هذا

إنه الناس حتقول فى وقت الضرب فى الدكتور فوزى بالنسبة للخسائر أنا بخالف 
أنا  ..لأ ؟طب بنضرب ليه مثلا إذا انضربنا مرة أو حاجة ؛كناش جاهزيناإنه يعنى م

 .بقول المسألة تبدأ بس تبدأ ونمشى وقطعا لابد حننضرب
  

 أنا سألت.  محمود فوزى:
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 ؟نعم  السادات:    
  

 .أنا سألت  محمود فوزى:
 

 ؛حتةولابد حننضرب ونستنى فترة يمكن على ما نرد اللابد حننضرب ولابد نضرب  ..هآ  السادات:    
ممكن حاجة زى  ،الكهربا بتاع نجع حمادى محطةاللى أنا رحت شفتها حتة يعنى مثلا ال

 gap الــ فىمثلا  ؛كده على طرف الصحرا ممكن حاجة زى دى تنضرب طرفةتمدى 
 يهولو إن ف ،ال أسوان ممكن حاجة زى تحصلشملاللى موجودة من جنوب بنى سويف 

معرفش يعنى الحمد لله ربنا كان كوبرى بتاع نجع حمادى ال وفيه ،خرهآالى  راح كله
جنب القناطر كوبرى رئيسى اللى هو بيعدى فيه القطر من الشمال للجنوب، يعنى  ؛سلم

زى ما  -مصنع السكر  .لكن كل ده راح له دفاعات دلوقتى لكن اللى تحت مبيستفدش
بيحسبوا حساباتهم لازم وهم  اجو ييحتة تطرف فى أى مصنع م ولا   -قال سيادة الريس 

 .لوش حاجة فيهاابقدر الإمكان ميجر حتة جى على يي
  

 .مجانا  استينو:      
 

زى ما عمل فى مطار  لوش حاجة فيها ويعملها ويجرى ويهج كدهامجانا ميجر  ؟ها  السادات:    
معنى عملها على بيروت وهى معروفة فى حماية الأمريكان وبره ال اشطب أم .بيروت
أعصابه فقد ؟! العروبةوعنده نص نص لبنان عمال يشتم فى العرب ويشتم فى  ،المعركة

  .أعصابه وعايز برضه يشتغل عسكريا
 ،ناخدها اللى احناهذه المعركة وأيا كانت الخسائر  إحناأنا بقول يوم ما نبتدى 

 يهيبقى فهو  .طولعلى  شييناشيين مش حيجرى حاجة أبدا حنفضل مامادام مستمرة وم
بقى  .ويحصل يأس إن مش حنقدر نردلو فعلا توقفنا ويحصل تيئيس عند الناس  رةخطو 
أقول  ىوده بيخلين ،نقدرش نرد فيه ده يبقى يوم خطير قوى قوىمااليوم اللى دى على 

ما وسنانا نقسم كل  دينايبإ TU16حسين فى عملية إنه عايزين نتحفظ على زى ما قال 
 .دى قوى الردع اللى موجودة عندناهى لأن  نستطيع

من ملاحظة الواحد فى معركة  بسرعةكتر أمكن حيصعدوها يبل أنا بشوف إنه 
 كانت عمليةيعنى وبعدين لما عملوا عملية السلط  ،ابتدوا الأول يردوا بضرب مدافع ؛الأردن

ظة النهارده إنه مباشرة كل ما تحصل عملية ملاحوبعدين اللى أنا  .بعد جهد طويل
جى الطيران ويتعقب الطيران الفدائيين يبتيجى قوات الجيش وبي ،فدائيين ويستدعوهم
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بعد ما  ،يعنى دخلوا الطيران عنصر بيكمل المعركة دلوقتى ؛لغاية جوه فى الشرق تانى
عملية دلوقتى يجرى ورا دخلوه فى ال ..لأ ،حدهبيخلوه عملية لو كان الطيران بيستبعدوه 

دلوقتى الطيران كمان بيجرى  ،كان الأول بيجرى وراهم أو يضربوهم أو كذا ..الفدائيين
 .يعدى وراهم ويخش فى الشرق ويضرب فى الشرق

 ،عصابهم تعبانةأفأنا بيُخيل لى إنهم يمكن يصعدوا بسرعة أكبر لأنهم يعنى 
جدا  ةببين لهم حالة عصبية وحششك الفدائيين مس مافيشسيادة الريس قال وزى ما 

الحركة النهارده أنا بقول أكثر من على أى الوجوه  .اللى شفناه على مطار بيروت ..جدا
 - سيادة الريسقال زى ما  -أو خارجيا حيوية بالنسبة للوضع وسواء سياسيا داخليا 

من  داخليا بالقطع حيتغير بالقطع حننتقل ،مش حيسوء هيسوء وضعنا يعنىخارجيا مش 
 ..وضع

  
يمكن الدافع السياسى أو عن طريقه لازم يكون الكلمة الأخيرة لما  يعنى ،لو سمحت لى  الشافعى:    

الموقف بجميع  مقاومةيعنى قدرتها على  ..مدى استعدادها وظروفهاو موقف قواتنا 
ف ولكن الكلمة الأخيرة يعنى لازم الموق ،لأنه صحيح طبعا حتفيد سياسيا جدا ؛احتمالاته

ولكن  ،الى هذامطمئنين فى مجال الدفاع ومطمئنين  إحناصحيح  ..العسكرى هو اللى
صول و يمكن ده اللى كان يقصده الدكتور فوزى فيما يختص ب .معركة نستدرج الىقد 

 .توقيت بالنسبة للناسالو الطيارات 
 

 .كان سؤال عامهو  ..لأ  محمود فوزى:
  

 .ضه يعنى العملية تبتدى تخش فى بدايتهاالناس ومتهيألى بر  ..هآ  الشافعى:    
 

 يعنى إيه؟! )ضحك(  :عبد الناصر
 

 )ضحك( أصوات:    
 

بالنسبة لأبعاد  ةطمئنان الجانب العسكرى كليإكون الكلمة الأخيرة أن تعنى على أساس ي  الشافعى:    
 قد يتطور اليه الأمر.ما 
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الكلام زى اللى أصل  !يعنى منضمنش ؟كرىيعنى إيه حكاية اطمئنان الجانب العس  عبد الناصر:

ننا منقدرش نقول إيعنى  !حسين ده كلام سهل قوى ممكن يتكتب فى الجرايد هبيتكلم
 ؛ل المواضيع العسكريةلك ٪833إن أنا مطمئن  كوال قولأمقدرش  ..كلام بهذا الشكل

إن  ىفيتوتقرير كبير الخبرا السو  ،لواء 05عندنا قوات بقى عندنا  مكانش :لكوال قو ب
ده مش تقرير  ..مستوى كويس جداالى  فى التدريب بالنسبة للقوات المسلحة وصلنا احنا

 :لكوا بالنسبة للتسليح أنا قلت ،بالنسبة للدفاع ميقدروش يعدوا أبدا ميقدرش .من بتوعنا
عندنا و  ،فى الحرب اللى فاتت 133بابة كان عندنا د 8533عندنا  ،لوا 05عندى 
اللى هو قصير  المضاد للطائرات مرة 39عندنا  ،طيارة 033 عندنا ،مدفع 0333
السكة الحديد بتاعة دلوقتى الجيش ماسك كل القناطر ماسك الجسور الكبارى  ،المدى

 .ماسك محولات الكهربا
  

 كيلو. 8533  شقير:       
 

 ماسك خطو  ،الدفاع عن القاهرة وعن إسكندرية عامل ،ماسك محطات كهربا ،كيلو 8533  عبد الناصر:
 .طبعا حينضرب حتنضرب السويس مثلا ده أكيد ..الأنابيب بتاع البترول من السويس

يمكنونا بأى حال من التفوق  نل هنإ :همفرى وقاله نيكسون كلام قاله يهولكن ف
 غير نبقى نعتمد علىبتاعنا بن strategy الــ لحقيقة لازم فىا ى دهمعن إذا   !اسرائيلعلى 

 فانتوم 53 حيدوكلأن  ؛الاعتماد على الدبابة والطيارات منكتر أ man power الــ
 833والــ  833 إلاوبعدين اليهود مدفعوش  ،الحقيقة ممعناش إحنامليون دولار  بمتين
 .حيلموها يعنى التانية

وبعدين الأمريكان النهارده فى تقديرهم للموقف والكلام  الأمريكان،دى وضع آ
يعنى إجبارنا على حل  ؛الموضوعن لحل إن الفرصة الآ :جونسونحتى اللى كان قاله 

ذا  ،طويلةأنا فى رأيى إن المعركة  إذا   !الموضوع فيتنام قد استحملت المعركة كانت وا 
آلاف  9 طواأربع سنين ومعندهاش قوات جوية وبتنضرب بكل الترسانة الأمريكية وسق  

  .ريكاناعتراف الأم ده ..كترأو آلاف  9فى الشمال والجنوب ولاوس 
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مننا شوية تفلت  يمكن حنشتبكأول ما  :قولهأالحقيقة البداية اللى أنا بدى 

أنا  ،مضمنش النهارده يمكن اليهود يروحوا حقل مرجان يضربوه مضمنشبرضه حاجات 
يعنى اللى هو فى البحر الحقل اللى طلع أول إمبارح ده  ؛حقل مرجان مش مدافع عنه

 ..جان ومعتبرينه إن دهكتر من مر أالحقيقة حيدينا 
  

 ؟بتاع مطروح  الشافعى:    
 

إن  :قولهأأما نبتدى وبعدين اللى أنا برضه بدى  إن احنايعنى هى العملية  .بتاع مطروح  عبد الناصر:
كانوا بينضربوا ، على الألمان بيضربوا ألمانيا بيردوانوش اكاالإنجليز فضلوا ينضربوا وم

أديها لكم أبدا غير الدم والدموع والكلام ده لغاية ما معنديش حاجة  :قال لهم شرشلتو 
  .وا أمريكار بعدين جرج

بالنسبة لينا سنة عصيبة  96سنة  ةالسنة اللى جاي إن احناأنا فى رأيى الحقيقة 
ن جميع القوى  ،داخلىجدا  كل مكان وكلامها مسموع كلامهم مسموع  المضادة فىوا 

 و..إنتويعنى الشيخ عاشور خد شعبية معرفش 
 

 .مجموعة من إسكندرية ويايا النهاردهلسه كنا بنتكلم   داوود:       
 

بواسطة العناصر علما هو وقضى على نفسه  ؟وكل واحد يعنى خد شعبية بإيه ..هآ  عبد الناصر:
لابس خاتم بألفين  - ةالناس برضه مهياش عواطلي -بالكلام لأنه بيقول واحد لابس 

 عمالةولكن كل العناصر المضادة  !يعنى جنيهبسبعة آلاف  عربية النهارده مافيش ؛جنيه
فالعناصر المضادة جراءات فى هذا الموضوع إ خدشتبنام إحنا .عاشورتمجد فى الشيخ 
حناوبقالنا سنة ونص الحقيقة و  ،تستمع إليهابنشطة والناس  ذا كنا على على  ا  الدفاع وا 

 .وجوه أيضابره  ى الهجوملازم الحقيقة ننقلب عل إحناوجوه يعنى فبره  الدفاع
 

 .صح  السادات:    
 

 .قول عليهاتكلم عليها حسين أنا مقدرش أبدا أات اللى االتحفظلكن يعنى  ،بكل الوسائل  عبد الناصر:
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إنه الى  بيدفعاللى العامل السياسى هو يعنى يعنى بحمل  ،مرةأنا أصل شفتها أكثر من  الشافعى:    
فأنا بقول مش بس العامل السياسى  ؛كل الاعتبارات حيغطىإنه  شك مافيشده طبعا 
 .عسكريةالالمهم القاعدة  ..هو اللى

 
ودون شك  ،ساساأ تتخطى عملية الدفاع بالذاتوالحقيقة بالنسبة للناحية العسكرية  أبو النور:   

 ودى عمليةوييجوا يضربونا هنا إنهم يعدوا القناة  ..حاجتينهم  اللى أنا خايف منهالنهارده 
مافيش أكثر بتعتنا ويضربوا الطيارات بتاعتنا  اتأو يضربوا المطار ، النهارده مستحيلة

عملية الحماية اللى اتعملت للطيارات  :أولا ..وده النهارده مستبعد جدا .إطلاقامن هذا 
قوى غير عادى أالدفاع الجوى  :ثانيا ،موجودة فيهاهى المسلحة اللى  العنابرمن ناحية 

 .النهارده
  
 مافيش لكل المطاراتوجه شاف عندى صور  ناوجميع المطارات بتاعت ،كان عندى اليوم  بد الناصر:ع

 .ولا طيارة ولا مطار
  

 .العراء فى  صوت:     
  

كانت عندى  wing to wingيعنى الأول المطارات  ،يعنى طلعوا وصوروهم بطيارات  عبد الناصر:
أنا بالذات من أكثر الحقيقة أنا  .عندى وشاف جهمطار متصورين وبالصدف هو  06

مثلا أيام إيلات السنة اللى فاتت كان زى دلوقتى كان  ؛الناس تحفظا فى هذا الموضوع
كان رجع  نرد رأيه أنا كنت رفضت كان أيام محى الدين كان ،retaliationيه رأى بالــ ف

زاىو  ..حيفا ماضربتوش إزاى :الجزاير وقال لى من أياميها  يهبيقول لا فاللى هو  !؟ا 
 اقتصادية! )ضحك(فايدة عسكرية ولا 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

فى هذه الحقيقة بردش لأن أنا من أكثر الناس تحفظا اأنا م :أولا على هذا الأساس  عبد الناصر:
 لأن ده كان فى..دلوقتى فات على هذا متهيألى سنة وشهر على إيلات  ،المواضيع
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 أكتوبر.  السادات:    
 

 إنه ياخد ضربوا لنا برضه نجع حمادى كان الجيش رأيهما بعد  ،سنة وشهرين  الناصر:عبد 

retaliation  لازم عندنا حتت عريانة نقعد نبص  إن احنا : أبدا، وقلت لهم:قلت لهمو
كنا خدنا قرار قبل كده بالعمل فى داخل سينا،  ،بعدوبعدين  ،ى نفسناطعلى نفسنا ونغ

 .retaliationا حيحصل دلوقتى حنبتدى إذا ابتدين
  

 .ضرورى  أبو النور:   
 

حيحصل  لأن اسرائيلمن جوه و بالنسبة للنواحى الفدائية  ،لأردنمن اوبعدين حننشط   عبد الناصر:
retaliation كمينفى يعنى يمكن يقعوا يطبوا  ؟إيه! 

 
 .ضرورى كده ةيعنى هو الحقيقة خلصان  السادات:    

  
قوات  وتدخلن كل ما بدأنا وقاتلنا أأمل إ أناال عن الموقف الداخلى، طبعا برضه السؤ   محمود فوزى: 

وبعد عملية  ،يحسوا بيهب بعضهماللى روح شعور خيبة الأمل يتتحمس و يح هناك صح
  .البلاد العربيةبيروت الكل بيسأل عن موقف 

 
 إحنا نشتغل :كان بيقولفهو  ،يعنى هو بدليل أنا كنت حتى مختلف مع الفريق فوزى ..لأ  عبد الناصر: 

ندخل المعركة ه إن احنابنشتغل على أساس  إن احنا :فأنا قلت له ،عندنا البلاد العربية
 ،زودنامن المدرعات و المشاة  من فرقونزود فى الحقيقة على أساس بنزود عدد  ،لوحدنا
  .05عندنا  إحنالوا  03اليهود عندهم هم  الحقيقة

 نحطهده موضوع لازم  ؛رانتفوق اللى عندهم هو الطيالهم  :وبعدين النقطة الثانية
فى يوليه الجاى يمكن يبقى  ،رانفى الطين عندهم تفوق كده فى اعتبارنا لازال حتى الآ

 . طيارين مافيشالطيارات موجودة بس  حنالأن اتعادل  يهف
 هذا ،ولكن من ناحية الدفاع الجوى اللى هى عن المطارات والعمليات دى موجود

 من هذا القبيل. ئأو أى ش تسللاتيضا لا يمنع طبعا أ
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 لما بتكلم على الموقف يعنى هو ،ولكن عايز أرد على السؤال بتاع الدكتور فوزى

أنا ساعات بضحى  ؛مختلفةيعنى أنا بحسب الموقف الداخلى بحسبة الداخلى الحقيقة 
ن أنا ماسك طالما إ ،رتستحمل أكوأر تبالموقف الداخلى على أساس أمسك الجيش أك

 لأن محدش حيقدر يعمل ؛الجيش بيبقى الوضع الداخلى مهما حصل فيه مشاكل ميهمش
إن الأوضاع الداخلية تملى مع  ،نقطة يهلكن ف .عن طريق الجيشحاجة إلا برضه 

 .تنعكس على القوات المسلحةبمرور الوقت 
نمشى نا وكلوبيروح هى ينتإن النظام الحقيقة كان واجب  ،الحقيقة بعد سنة ونص

 .ويبتدى حد جديد لكن محصلش ،يونيو وعلى أساس اللى حصل ده كله 5بعد عملية 
 وأنا ،كويس تإن البلد استحملت البلد وقفت كويس والناس وقف :فالحقيقة أنا بقول

 ..حاجتين برضه يهولكن هو فسين أكثر من الناس الوحشين يرأيى برضه إن الناس الكو 
حناكويسين بيسمعموا و الناس الوحشين بيتكلموا وال  .أنشطهم  مبنتكلمش ا 

الكفاية  ..لما بنتكلم بنتكلم كلام معاد إحناإن يعنى  :وبعدين الموضوع التانى
التانى بيحكى حكى  ،كل الناس يعنى بقت لا تقبلها بهذا الشكلاللى والعدل والشعارات 

 بيحكى ؛فى الوجوه تغيير مافيشو بيقول فلان الفلانى عمل كذا وفلان الفلانى بيسوى كذا 
حناحكى حكايات مبيقولش شعارات و  الى  الحكى أكثر من إنهم يميلواالى  ناسنا ميالين ا 

 .الشعارات فالحكى مثلا بيمشى ترديد
 هذا الكلام ،المجموعة اللى هى بيقولوا أمريكا هى اللى تحل يهفبعدين طبعا 

 .ينناس بالشكل ده بيتكلموا فينا ويجدوا ليهم مستمع يهيعنى ف
 إن احنانجع حمادى  قبلوبعدين هى العملية الحقيقة أنا كنت اتخذت هذا القرار 

 وبعدين ،سبتمبر ابتدت أظن فى شهر ةنبتدى العمليات اللى ابتدت بعملية المدافع الأخراني
 .فجت عملية نجع حمادى خلتنا وقفنا لغاية ما نعمل ؛على طول بندخل دوريات ونعمل

 فحسبنا على هذا الأساس ؛مداها طويل دهم الطيارات دى اللى هىتقديرنا إنهم عن مكانش
 وبعدين .على طريقة فيتنام هيلوكبتربال كوماندوزمش حيضرب بالطيران حيستخدم إنه  على
بتاعه  هيلوكبترالوبعدين  ،الأمريكان بيشتغلوا إزاىراحوا درسوا عملية فيتنام بالكامل هم 

 .شاشة وعمليات بهذا الشكلمجهز بصواريخ ضد الدبابات ومدافع ر 
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لا و  ،نقدر نعود تانى إن احناالحقيقة النهارده الوضع بيقول  خرتها ممكن نقعد آوا 

 إن احنالكن العملية الحرب  ،نصل إن احناعلى أساس حاجة سنة كمان منعملش 
إلا إذا  نكماالناس لن تحترمنا  ،حينضربوا ده الموضوع وده الحقيقة الحلوهم  حننضرب

 .عنا من الأزمةطل
 إن احناوبعدين فى رأيى  ،ممسوكةوبعدين طالما الجيش ممسوك البلد كلها تبقى 

 بهةهجوم على الجعمل أبقى يعنى على بره لازم  يعنى هجوم offensive لما نعمل
جميع العناصر المضادة بنمسك ونعتقل يعنى ميهمناش أبدا بقى يعنى نبتدى  ؛يةداخلال

العناصر يعنى  حد لغاية دلوقتى.معتقلناش  إن احناالناس عارفة كل  ،الكلام منينبقى 
بس لما  ،ومش أعداد كبيرةمعروفين و معروفة اللى بيتكلم هنا كلهم موجودين  المضادة

 .محدش حيتكلميعنى البلد تحس بهذا كلها حتسكت 
يعنى  يهوف ،ناس كتير بتخاف متختشيش يهوف ،طمع كبيرال يهالنهارده الحقيقة ف

 د عبدو يعنى المحامين الموجودين فى قضية محم ..فى وسط المحامين ةكتير  رعناص
 )ضحك( .اللطيف كلهم الحقيقة أنا رأيى مطلوب اعتقالهم

  
 ؟الشوربجى  شقير:       

 
 آه.  عبد الناصر:

 
 .حبتين لسانه طويل الشوربجى عزيزعبد الهو   داوود:       

 
ولو  ،مضمونةيعنى للجيش والوضع فى الجيش والعملية  ضمان معوبعدين الحقيقة  ..هآ  عبد الناصر:

 فى الفترة اللى فاتتمحاولات  تيعنى حصل ..محاولاتمسكنا عمليات وحصل  إن احنا
بيبقى بعد كده بنقدر  .بيتعرفلقوات المسلحة لكن كان على طول اداخل فى متكررة 

خد إجراءات عنيفة لازم حنا ئشنمسك على أساس طبعا بعد فتح الجامعة إذا حصل 
 .يعنى
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جيش بتدى قوة لل المهمةها النقطة يعنى أنا بتكلم على إن ،هو اللى بيطالب الجيش أيضا  أبو النور:   
 .دافع على التدريب واستعداد أقوى بكثير من وضعه دلوقتىو  ،وروح معنوية أكثر كثير جدا

 ،العدومشاكل بينه وبين  فيشماحركة  مافيش تباثالنهارده  الوضع اللى قاعد فيهوطبعا 
دون  .خرة المشاكل إيهآو خرة التعب إيه آو خرتها إيه بتجعله فى حالة سأم مش عارف آ

 ةوبيقدر يسند الوضع الداخلى سند ،الاختلافوضع مختلف تمام  لهتتحرك بتديشك لما ب
 لى احناال للطيارين الروسقول لسيادتك سؤال بالنسبة بس عايز أأنا  .كلام ةمش عايز قوية 
 قيد الاستخدام؟ مازالوالسه  ولهل د ..ينأن يأتى الطيار الى  ممكن نستخدمهم قلناكنا 

 
عندنا اللى عطلنا العملية  إحناهو الحقيقة  ،عموما أنا كررت الطلب تانى يوم الخميس  عبد الناصر:

 93 الــ هم إحنالكن  ،جواييجاهزين  93 الــ إنبلغونا فهم  93 وكنا طالبين أظن 95
فقلنا لهم معندناش كفاية طيارات  ،يتمرنوا عليهم دول علشانعايزين طيارات كويسه 

مش حيدونا إلا فى مارس فأجلنا الطيارين لغاية مارس  ..فقالوا لأ ،فإدونا الطيارات ةتقيل
 فى حالة الدفاع،فأنا طلبت إنهم يشتغلوا معانا  !87شغلهم على ألأن مش معقول حجيبهم و 

  الرد. قوا على كده الأول ولكن طلبت تانى ولسه مجاشوافكانوا هم 
 

تبقى شغالة الشعب والمعركة  وننضربونضرب حنضرب وننضرب  يافندمطالما هو   شقير:       
 .تحتفكويس جدا المهم إن المعركة ات ه يتحمس ويبقىالمهم إن ،يرتاح

 
 .هآ  عبد الناصر:

  
 .النفسية دى اللى تعمليعنى لسبب أو لآخر الناحية   شقير:       

  
 !يونيو 5كرر عملية زى عملية تتيعنى ب، يخلينا نعملاللى هو دلوقتى يعنى لما نشوف إيه   عبد الناصر:

يونيو  5كان عندنا يوم  إحنا 06بص دلوقتى المطارات نالحقيقة العملية حتبقى يعنى ح
 ،ت لسه لم تجهزبعض المطارا يهمش كل المطارات مجهزة الحقيقة لأن يعنى ف .بس 6

فى الصور يعنى فى الصور  ةدشم الحقيقة الدشم باينوبعدين الموجود لكل الطيارات 
 .دشمةال ةالجوية باين
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 ؟من الأرض  صوت:     

 
يجى يبرضه لازم نحطه فى حسابنا وح إحناوبعدين هذا احتمال الحقيقة  ،رضمن الأ  عبد الناصر:

 إن احنابحيث  إزاىحاجة حنشوف حنرد بقى ده على أد ال ،يضرب حاجة عندى
 .الحسبة ..ده برضه الموضوع ..ن نسير فيهأمنمشيش أكثر من القدر الذى يجب 

  
حناالنقطة الوحيدة إنه يضرب حاجة فى قلبنا هنا و   أبو النور:     مانردش عليه. ا 
 

 ؟ان المقاتلة بدرىهل حتدخل الطير  ،كوماندوزبس هو النقطة إن هو مثلا بعت لك  ..هآ  عبد الناصر:
 ؟هل ده لمصلحتك

  
 .يعنى لازم برضه يبقى عندنا أهداف كوماندوزبس بقول يعنى  ..لأ  أبو النور:   
 

 .عندنا  عبد الناصر:
  

ا حاجة قريبة منه ؛برضه كوماندوز الداخليجى يضرب حاجة فى يلذلك لما ب ،محسوبة  أبو النور:   
 .أو أى حد حناإمن بتوع الأردن أو بطريقة ما سواء 

 
 عرفنا إحنا! خالصخافوا هم  ،فطلبنا ضرب إيلات فضربوا إيلات ،لما ضربوا السويس إحنا  عبد الناصر:

وبعدين وكالات الأنباء لم  ،موجودين فى إيلات وبارليف ديانإن  الملتقطةمن الاشارات 
منقولة  ونحن نعلم إنها صواريخ وكانت ،اللى انضربت هاونقنابل  يهتذع قالوا إن ف

 ،لما راح هناك ديانالناس شتموا و وبعدين حصل حرايق هناك  .بالجمال ونعلم العملية
 .قالت البيان بصراحةهى ما عدا وكالة الأنباء الفرنسية  الموقفوكالات الأنباء كلها خبت 
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 تالت يوم.  شقير:       

 
  .برضه تآمر من الوكالات العالمية هكل  عبد الناصر:

 علشان برضهلأن هو أيضا بيعمل عملية فى بيروت  ،معنويةالسبة للعملية بالن
 .على القاهرةأثر يروت إمبارح فى ب قطعا هى اللى حصل ،يأثر معنويا على العرب كلهم

  
 .طبعا ..هآ  الشافعى:    
 

 .بقى الواحد حاسس  عبد الناصر:
 

 للوضع الداخلى فى الأردن.بالنسبة سيادتك   محمود فوزى:
 

خطته وبيشيل الناس اللى مع العمل الفدائى  لالملك بيشك ،وأنا رأيى إن التغيير الوزارى  عبد الناصر:
 ممكن على طول بعد كده بيخلص من..و 

 
 .كلام صحيح  محمود فوزى:

 
وبعدين تعيين محمد  ،الجماعة دول كانوا مع العمل الفدائىو فايز هم  لأن ..هآممكن  ..هآ  عبد الناصر:

 .CIAلكيلانى هو رسول ا
  

تتعب أو الناس إن يعنى أنا برد على  ،وضح نقطة للدكتور فوزىأيعنى أنا عارف بس   السادات:    
 .أو بتاعفى الداخل  تتضايق

 
 .لا ..لا  محمود فوزى:
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 ابتدتفيتنام كانت  دهسمعناه  اللى احنابالإحصاء  ،يعنى برضه زى سيادة الرئيس ما قال  السادات:    
والروس قعدوا سنتين ميدوهاش حاجة واتحايلوا  ،ولا حاجة خالص عندها مكانشمكن وي

فين على ما اتصعدت العملية وابتدوا بعد و  ،الصينالفيتناميين علشان مشكلة  معليه
 -زى ماقال سيادة الريس -الجنرالات ن على إخوانا ييعنى لو قعدنا مستني .يوافقواسنتين 

ظن ده أ ،سمعناها دى اللى احنايعنى بالصورة  .حاجةكل  ٪833عايزين  الجنرالات
  !أقل من فيتنامجاهزين لأكثر من العمل الفدائى، محناش حنكون  إحنا

 طريقينغير  مافيشما هو فيها  اللى احناالعملية سكة  :تانية بعدين من ناحيةو 
نا نتفق إن إماا بالمعركة والمقاومة والصمود ياياإما نقاوم ونحل مشكلتن ..غيرهم مافيش

 !الأمريكان على طول يعنى التسليمالاتفاق مع مثلا  ؛مع الأمريكان
  

الروس مش قادرين  ،رأيى اللى حيحصل إن الحل الوحيد هو الاتفاق مع الأمريكان  عبد الناصر:
الناصر ولا جمال  جمال عبد ممكن هيقعدوا يتفاوضوا معمش يعملوا حاجة والأمريكان 

  ..مين طبعا اللى إذا   ؛ع الأمريكانم هيتفاوضالناصر  عبد
 

 .عليه الدور  السادات:    
 

لبنان محمية دى بس هذا كله مردود عليه لأن لا الأمريكان  ،صالح لهذا حد تانى يعنى  عبد الناصر:
فاكرين نفسنا  إحنا ،خرافات تبددت إحنا :وكاتب النهارده غسان توينى وبيقول ،أمريكية

لقينا  الفاتيكان حامينا فاكرين نفسنا ،سنا محناش حماية أمريكيةحماية أمريكية لقينا نف
مش  إن احنافاكرين  ،فاكرين أمريكا حاميانا لقيناها مش حاميانا ،مش حامينا الفاتيكان

 يونيو 5 ..يونيو 5شتركناش فى اام ،نفسنا فى الحرب غصب عننا إحنافى الحرب لاقينا 
وبيقول إن كل الخرافات  ،يقول هذا الكلام النهاردهكاتب غسان توينى بال !النهاردهبتاعنا 

اللى  لبنان ؛النهارده بقى العملية بقت لبنانالملك حسين و  !تبددتنها يكنا فاكر  اللى احنا
مش حيسبوكوا  اليهود :وبيقول له .لبنان ده له وضع خاص :صبرى حماده بيقول لكهو 

 .بعدها بشهر ابتدت العملية
ده مفيهش الحقيقة، الحقيقة إن اليهود ليهم السيطرة على فحكاية أمريكا والكلام 

  .الأمريكان
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الحقيقة لأن دوكها  ماقدمناش غير حل واحدإذا اخترنا  :قولأوصل من ده أده أنا عايز   السادات:    
قول إنه أأنا عايز  ؟لوش آخر متعرفش حيجرى إيه فيهالوش أول ومام ما هو التسليم ده
ى معركة روسيا ولا معركة أمريكا ولا هى معركة أى حد دى هلا  ناإحالمعركة معركتنا 

وعلى قدر صمودنا وعمليتنا اللى حنعملها دى تحدد موقفنا يعنى على قدر  ،إحنا معركتنا
وعلى قدر صمودنا حتغير عايزينها  اللى احنا الأسلحةصمودنا حيبعتوا لنا الروس كل 

 .أمريكا موقفها كله
 

القوات المسلحة  ،ر من اللازمثكأول حاجة يمكن الواحد عنده ثقة فى نفسه فيها قأبدى   عبد الناصر:
إن عقليته ده  لتإذا حصل حل سلمى حيبقى كارثة بالنسبة للقوات المسلحة بتف :بيقولوا
إن إذا حصل حل سلمى  :بيقولواهم  ،مسك العمليةألأ أنا بقدر  :أنا بقول لهم ،بالتأكيد

 اسرائيلنضرب  لازمبيقولوا يعنى  .ده رأيهم ..تضيع مننابتبقى مصيبة كبيرة جدا للبلد والبلد 
  ..بعد كده بنضمن إن عملية ،لو معركة واحدة فقطو فى معركة 

 ..حل سلمى بالنسبة للقوات المسلحة يبقى الوضع فيها فى منتهى السوء :بيقولوا
لا نحارب  باقعد أقول لهم: يعنىأنا يعنى  !ىبلاش كلام فاض :وأنا قلت لهم ،هذا الكلام

 إذا كنا نقدر فى السلم نصل ،حاجة اسمها حرب فى سبيل الحرب مافيشفى سبيل الحرب 
حل سلمى القوات و  - عبد المنعم رياض معايايعنى ده كلام  -كلامهم هم  لكن ،سنصل

 .المسلحة بتبقى فيه كارثة حتحل بالبلد
  

وانعكاس مش حاجة شخصية هو نفس شعور  ،النسبة للبلد صميم البلدشعور ب يهف  الشافعى:    
 .البلدبالنسبة للجيش لأ ده انعكاس 

 
 .الضمير السادات:    
 

 استمراربالحقيقة الواحد كان برضه  ؛هو الواحد طبعا غمض وحمل على أساس حل سلمى  عبد الناصر:
حنحاول الحل  ؛يرةتساير كدامه عملية حنموت الناس ونموت ولادنا وحنعمل وحنخسر خأ

 .فايدة مافيشالسلمى إن أمكن ولكن 
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النهارده من الصعب عليه جدا إن يبص  بالقوةالجيش بعد ما شعر  ..شقين يههو ف  أبو النور:   
 .رضيناعن نفسنا  إن احنايلاقى 

  
 .تنازلات  صوت:     

 
 ؟كده ما هو ده الحل السلمى مش ،الاعتراف باسرائيل  عبد الناصر:

  
 .قوة برضه يقول لك: الله طب أنا عندىفده برضه حيخليه   أبو النور:   
  

يبقى  ،طولعلى ن نبدأ بها المعركة أللنقطة التى نستطيع  يافندموبعدين مادام وصلنا   شقير:       
 أن نستمر.سياسيا هى دى النقطة عسكريا سيكون نستطيع 

 
حل سلمى  يهفإن  ،البلبلة بيهالى فى الجبهة الداخلية بيثيروا يعنى من ضمن الحاجات ال السادات:    

 .تنازلات يهوف
  

ن   عبد الناصر:  .الروس بيضغطوا عليناوا 
  

 .تنازلاتإحنا نعمل  علشانالروس بيضغطوا  السادات:    
  

 ومتعطشة ةيعنى دى مع دى فى نفس الوقت فالناس عايز  ،الناس عايزه معركة يافندم  شقير:       
 .بنحسها إحنا يافندموزهقت ده فى بيوتنا 

 
 ما الواحدمالحقيقة طلعت أحسن  ،شهور حنتعب 9كان فى تقديرى بعد  أناما هو أنا بقول   عبد الناصر:

 .يعنى المتاعب حصلت بعد سنةبرضه كان متصور 
  

 .هآ  السادات:    
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بادجورنى قلت الله مع أنا يعنى و  ،ايرشهر والله حصل اللى هو بعد ينأ 9هو بعد  ..لأ  عبد الناصر:
 !لأن دلوقتى بقينا سنة ونص ،البلد تبقى الحالة صعبة أشهر 9له: بعد 

  
 دربنا كويس قوى وبقينا عال خالص حاليا وعايزين نحارب دلوقتى: اتهم فى الجيش بيقولوا أبو النور:    

 .كلهم
  
 اللى احنافى الوقت بالأسلوب بدأ أ أيوه بس نبد. ن.بدأن من أنعنى إنه قطعا لابد ي  محمود فوزى: 

 .مفى عملية بيروت كتر خيره كارثىخدت قرار  اسرائيلولا شك إنه دلوقتى  ،مختارينه
 

 )ضحك( !الجحيمالى  بيقولوا فليذهب الرأى العام العالمىهم   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 جانبلازم نستخدم  إن احنا :رة سينا يمكن الريس قالإذا كان العمل الفدائى فى شبه جزي  الشافعى:    
إنها تصلح لأن تكون عندناش جانب تفوق فى البحرية بحيث ام ، هلالتفوق بتاعنا والقوة

 ؟العمليات الفدائيةأساس العمل الفدائى تتوزع بشكل يساعد 
  

 ،ية مرتينسرائيلالبحرية الاعندنا تفوق فى البحرية عندنا البحرية بتاعتنا أد  إحنالا ما   عبد الناصر:
  ..وبعدين هو عيب البحرية بتاعتنا حاجتين

وغواصتين  0 أظن مدمرتين ولا   يهكبير منها فى البحر الأحمر ف جزء يهف :أولا
يعنى  ..ودى فى البحر الأحمر ودول مسببين لنا مشكلة كبيرة جدا ،وعدد من الزوارق

 دخلوهم وتانى يوم قالوا لهم: إمشوا ،دانحطيناهم فى السودان مرضيوش يدخلوهم فى السو 
وداروا  !يقعدوهم جدة مارضيوشراحوا  ،يعنى طلعوهم من المينا !جوا يضربونايلاحسن ي

 مطار الغردقةوشغلنا  ،الغردقةوبعدين دلوقتى حطيناهم فى  برنيسخر جبناهم دايرين والآ
  وقوات هناك.هناك  طياراتوودينا 

 
 
 
 



  سرى للغاية 

36 
 

يشتغلوا يروحوا الساعة هو البحرية بتاعتنا كانوا ب :موجوداللى بقى العيب التانى 
حناو  ،فدلوقتى ابتدوا يشتغلوا 8ساعة لا يمشواو  1 بالنسبة عمليات قريب  يهكان ف ا 

يام وكان فيها أ 83مدة يعنى  اسرائيلدام ة وطلعت غواصات وراحت وقفت فترة أللبحري
جابت معلومات كويسه جدا وبالنهار تغطس و تطلع بالليل  وكانت ،واحد من الروس

إشارة إنها ترجع  وأنا بعت لهموطبعا جم هنا  !من الشواطئ ولا حسوا بيها أوىوقربت 
 وقعدنا لغاية بالليل! بيبلغونى إنها فقدتجم قبل معادها بيومين فمرجعتش حتى الجماعة 

 .كانت رجعت 8الساعة 
ما ضربوه برضه أ وربيدالطوالولد قبل كده بتاع  ،إمكانيات والولاد مستعدين يهفف

ب فى إيلات ومات كل الطقم أنا داخل بالقار  :وقال لهم بالطوربيدضربته طلع  إيلات
 رجعمش ممكن أ :لهمقال  ،من محطة بورسعيدرجع إ :لكن التانيين حتى قالوا لهودخلوا! 

 .فيهاللى أنا داخل بالقارب على 
يعنى ممكن يبقى  الطيرانلأن  طيران ةوهو العملية طبعا البحرية بالنهار عايز 

 ها.يدمر 
 0يعنى تطير  طيارة تشيل أسلحة كبيرة فانتومال، فانتومال هيجيلهمطبعا لما 

 .فى الجمهوريةحتة توصل لأى و ساعات 
 آن عليهإن أنا فى رأيى  ؟نصبر أكثر من هذا إن احناهل نستطيع  ..هو السؤال 

لا الحرب والبلد سايب ،جدا متينة ةسكنمسك بقى البلد م بعدينالأوان أن نقاتل و  بتبقى  ةوا 
 .ماينفعش

  
 أفضليةمن هنا بقى فى البداية على الأقل ، نسكتشام إحناطالما سكت تالناس فى رأيى ح  محمود فوزى:

 .كوماندوزالعمل الفدائى عن طريق 
 

 .بيةالعر  ءعلى هذا أعلنا تكوين منظمة تحرير سينا إحنانبتدى عمل فدائى ما  ..لا  عبد الناصر:
  

 التانيين كمان. من الجماعةأكثر ويكون لها قوة   محمود فوزى:
 

 آه.. طبعا. عبد الناصر:
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 ماذادش كمان مايقلش.وحتى إذا  نزود قواتهمبقى نعمل فدائى ال هو فىو  محمود فوزى:
 

ده  )ضحك( !ولا فراخدامنا يعنى مهماش فيران أمش حنحارب فراخ  إحنابس طبعا   عبد الناصر:
 .دامنا عدوضوع برضه أمو 

  
 .مستبيع  الشافعى:    
 

 .يعنى بهذا الشكلفراخ ولا فيران ولا أرانب ولا كلام هم  لا ،مستبيع وشاطر  عبد الناصر:
  

 .حرب ميدانية إنهم مايتاخدوش على طريقةمنديش فرصة  يافندموهو بس  محمود فوزى:
 

 .ده لازم حنوصل لهما هو   عبد الناصر:
  

 .البداية لكن ..لأ ،حنوصل ى:محمود فوز 
  

ما لو قادرين النهارده  نايعنى المانع الوحيد عدم قدرت، دلوقتى منقدرش عليه إحنالأ..   عبد الناصر:
 .ساعة 30نتأخرش 

  
 .أمريكا يضايقهو ده اللى  سرائيللنا لااحتلاهو يمكن   السادات:    

  
 .نعدى حدودنااحتمالية   أبو النور:   
  

 .هآ  ادات:الس    
  

 .لازم تتدخل أمريكامعاك حق فى هذا طبعا   أبو النور:   
 

عمل ضربنى جوه وأنا عندى القدرة إنى أبس وجه حدود بلدى  فىأنا  ..لأ ..لا  السادات:    
retaliation ش لحظةدترداابقى مهذه الحالة يفى  ،جوه. 
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 .الانتخابات موضوع  عبد الناصر:
  

دواير  يهوبعدين ف ،شخص 93 دايرة، 03اللى أصبحت بالتزكية مثلا الدواير  يهف هو  أبو النور:   
يعنى أصبحوا  ؛بالتزكيةصبحوا أدايره فيهم عامل وفلاح واحد ف 88أخرى عبارة عن 

 .صبحوا فايزينأواحد  78يبقى  93و 88حوالى يبقى 
 

 .عامل زيادة ممكن برضه ..هآ  شقير:       
 

 .دوكواعن إنتو  عبد الناصر:
  

وبالنسبة  أنا قلت: لا.. ،علشان ينسحبيعنى أنا عندى ده هو عايزين يضغطوا عليه   أبو النور:   
يام أ 7قصاها أهو على اعتبار إن القانون بيقول الاجتماعات  للمواعيد بتاعة الدعاية

 الساعة بكرهصبح احتمال أفعلى هذا الأساس  08الشهر ده  ديسمبر ؛من موعد الانتخاب
 .دى برضه بتدى إيحاء الباقيين ،5

 
 التزكية كام؟كان   عبد الناصر:

 
 88عامل وفلاح فى  88 يهوف ،بتوع القنال 0و 39 يعنى 0فيهم القناة فيهم  يافندم، 03  أبو النور:   

بس منهم اللى طلعت  3ولو إن دايرتين  ةداير  81 النهارده يهف ىهو بق ة فازوا.داير 
 .أخرى عدد المرشحين فازوا من دوائر 81قتى دلو  ؛فازوا 80كية التز ب

حلمية الزتون وبولاق وقصر  :فى القاهرة 5كية ز فيها التطلعت الدوائر اللى  ىه
 :3كفر الشيخ  ،طنطا والزقازيق وأبو كبير ومنيا القمح: 0الشرقية  ،النيل والسيدة زينب

بالتنازل،  لنهاردهاالمحلة الكبرى ومركز  وطنطاقطور  :0الغربية ، سالم وسيدي ينقل
واحدة  :حدة كوم حمادة، بنى سويفاو  :قويسنا والشهدا والباجور، البحيرة :0والمنوفية 

 :ملوى ومركز ملوى، أسيوط وبندرقرقاص  وأبوالعدوة ومركز المنيا  :5إهناسيا، المنيا 
 .وسينا لأبنوب، وبعدين القنا

باب الشعرية والدرب  بالنسبة للعمال والفلاحين اللى نجحوا فى مصر الجديدة
بنى  فى الفشنوفلاح  ،فى الدقهلية 3و ،قوس وههيا فى الشرقيةاالأحمر وعابدين، وف

 قوص فى قنا.وعامل فى  ،وفلاح فى فى قنا ،وفلاح فى سمالوط فى المنيا ،سويف
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 ،يعنى العملية مفيهاش إلا عدد قليل جدا بتوع الاتحاد الاشتراكى ،موقف المرشحين
 :قلنا عليهم اللى احناواحد  88ش وحشين اللى سيادتك عارفهم اهمامدامهم الناس اللى ق

لغاية دلوقتى  خارج الاتحادوالعدد اللى حينجح  .حننزل بدالهم اللى احناواحد  88ــ ال
 .كبير الاحتمال مش
 ،إدناهم فرصة إنهم يدونا تقرير نهائى ،إمبارح مع الأمناءفى الاجتماع  إحناهو 

نا تقرير و دويوم السبت ي وشافوا الناس على طبيعتهاسافروا  يكونوا وع دهالأسببعد فترة 
 على الواقع.موقف نهائى بالعملية 

 
 الدستور يافندم. داوود:       

 
 هل نعمل عملية تعديل دستور؟  عبد الناصر:

 
أن ننزل د ريفى مجلس الأمة، يعنى إذا أ يرسمح لى ياريس أنا عانيت كتإ ردأيعنى أنا   السادات:    

دى  ..عليهاحط عينى أفتحها بس أالانتخابات وليخرج ما يشاء حتى من القوى المضادة 
 .وكان معايا ضيا هناك الظاهرةبرضه يعنى أساسية 

 
 ؟فين  عبد الناصر:

 
 المجلس.فى   السادات:    
 

 )ضحك( عبد الناصر:
 

حط الشارع بيقول إيه أيا كان هذا إنه العضو من دول بي ،الظاهرة اللى كانت موجودة السادات:    
والقبيح اللى وبعدين إذا وجد الطيب يكش ويخاف  ،الكلام وزى مثلا فبراير اللى فات

 طب يعنى مثلا بتبقى عملية صعبة .. و.. و..عايز يركب الموجة يطلع ويضلل ويعمل و
س بس دول عايزين رئي ٪65 كانت يعنى مثلا هو ممكن الناس الطيبين اللى هى .قوى

عملية مش  ؛لازم تعملوا كذا وتقولوا كذاو تعالوا  :يقولو المجلس يقعد ويعلن صراحة 
أنا ما  ،وبالعضوية العاملةوربط العضو بالاتحاد  ديلأنا بشوف إن هذا التع يعنى ممكنة

 !عرفأا مأنا  ةعرف حيجرى إيه فى المرحلة اللى جايأ
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 .النهاردهإيه فعله  ى ردبدى أناقش يعنأنا برضه  ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
لأن  ؛نور مش بالضخامة ولا بالحجمأفيه بيقول حساسى إنه بعد كده هذا التخوف اللى إ  الشافعى:    

هو  ولا   تانيةبصورة إذا كان دور المجلس حيبقى  .مرشحينكناس ملتزمة مع التنظيم  كل
 غير مافيشاهرة يمكن هنا فى القمثلا يعنى لما نمسك  ؛نجحيمنفصل عن التنظيم بعد ما 

 .سااشتباه نجاح لن يهحالتين ف
 

بنعملها  اللى احنابيخوفنيش العناصر المضادة أنا بيخوفنى العناصر امأنا فى الحقيقة   عبد الناصر:
ه فتحى الديب بأحمد سعيد فى أول الثورة جا !؟يعنى مين عمل أحمد سعيد ؛سدثم تف

 وبعدين تصور !جنيه 533 بقى ياخدوصل واتعمل لغاية ما  ،ومسكه إذاعة صوت العرب
أنا بخاف  المضاد ده ما هو معروف، هومخافش من  أنا ..إن هو زعيم كبير هذا هو

وصلاح دسوقى ولكن هم النهارده أمثال أمين شاكر  ينامحسوبين علهم  من بتوعنا اللى
 .ده أكثر ناس يغزوا البلد بالكلام

  
  ..تقريبا إحنايعنى   الشافعى:    
 
 ؟! )ضحك(تكمشاام تكلم ولا  إ  بد الناصر:ع
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 ..لا بيتكلم هو كلام  الشافعى:    
  

 )ضحك( !لوحده قعد معاهلا هو حسين   عبد الناصر:
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 )ضحك( أصوات:    

  
قول دا ده أنا بأبأنا مش قاصد التعبير لأن حيطلع عدد  ،هو حسين بيقول العدد بيتكلم  السادات:    

أنا فى  ،إنما ده أنا بعمل حساب حالة واحدة، ولن يطبق عمليست إن هذا التعبير لن
 أنا ؛ئملتزمين كل ش ٪65كتر من أمستعد أشهد إنه  ٪، أنا65: المجلس اللى فات قلت

 !حالة واحدة ..بتعكربقول حالة واحدة 
  

إن لسه التزام الناس  :كن أنا بقولل ، النقطة دى دون شك إن هذه الحالة وجودها أساسى  أبو النور:   
دا إنك تقول صعوبة كبيرة ج فيها بنجد للتنظيمالناس فى خط صحيح بالنسبة  ومشى  
 ملية مش. العدهبعد عن المعركة والكلام ا  معاك فى التنظيم تناصره و ده زميلك وده  :لواحد

سبب أى سبب  لأى اكتر من اللازم ودأوبعدين الناس أثناء الطريق بتتحمس  ،سهلة أبدا
لما وقف  هوبعدين تاخدها عملية إن الناس بتمجد في ،شخصى أى حاجة فى الطريق

المجلس ويطلع فيها على هذا الوضع ويكتسح على فى قلب  وسب وشتم وعمل نفسه أبو
 فيها هذه القلة مؤثرة وحيبقى اللى احنافى المرحلة  إحنالكن  ،أكثر ولا أقل لاحديث الناس 

 ؟اسمه إيه الشيخبس  ،لها تأثير
  

 .عاشور داوود:       
 

جريدة الحياة  ..عن الشيخ عاشور صفحةأنا قارى عليه النهارده فى جريدة الحياة ده   عبد الناصر:
 النهارده.بتاعة 

 
 .فيهوش حاجة ولا حتى عمل وسوىاوده واحد م  أبو النور:   
  

 .ةحفله ص جريدة الحياة مديا ..لأ  عبد الناصر:
 

 ..وكأن النهارده اللجنة المركزيةبدون شك هذا الوضع أساسى   شقير:       
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 .هالناس خلاص خدتو  ..هآ  أبو النور:   
 

 .يعنى عموما يعنى مش كده ...لأ  ..لا  عبد الناصر:
  

 .كل الناس عملوا الموضوع موضوع صياغة ..هآ  استينو:      
  

 ؟تأثيره إيه يعنى ..لأ  عبد الناصر:
  

 !حاجة مافيش ..لأ  بو النور:أ   
 

 .توقيته  عبد الناصر:
  

  .بنعلنها الأن إن العملية كلها الناس مرتبطة بينا إحناالانتخاب يعنى  بعدعموما هو   شقير:       
عمل هو ييعنى أنا بتوقع إن مجلس الأمة من الممكن إنه  :يافندم ةناحية تاني يهف

  .يحاولوا يتصيدوا ليناه ،هدف الحقيقة من ناحية عدونانفسه 
 

رئيس ألف ليرة فى انتخابات  833 صرفوا فى لبنان :كان عندى صبرى حماده بيقول لى  عبد الناصر:
 جنيه.ألف  33ألف ليرة يعنى  833 ؛المجلس

  
 .السفارة الأمريكية من ..هآ السادات:    

  
العناصر  يهاللى فاتت دى لذلك فالمجلس الانتخابات عملية مدخلناش فى الحقيقة  إحنا  عبد الناصر:

ضغط من بوبعدين رجع تانى وبعدين سقطوه فى لبنان رئيس المجلس  !اللى هى يعنى
واضح  .بكتير إحناليه تأثير سياسى أكبر من عندنا و  ليه ضغطالجيش وهناك  .الجيش

المركز التانى لا يستطيع إنسان أن يتعرض ليه اللى  ..إن محدش يستجرى يتكلم هناك
  .وتصوت والجيشوهى كانت تشيل النواب وتعمل  ،بتاعة الجيشالمخابرات هو 

 .طب قول لنا
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لتحقيق سيطرة الديمقراطية على العمل  وتحالفهاتأكيدا وتثبيتا لروح قوى الشعب العاملة   السادات:    
المنظم لمجلس  90لسنة  851والقانون رقم وتحقيقا للميثاق  ،فى كافة مجالاتهالوطنى 

يرشح لعضو مجلس الأمة أن يكون عضوا عاملا فى الاتحاد  نوالذى يشترط فيم ،مةالأ
ضرورة استمرار يقتضيه سياق هذا الحكم ومفهومه من  ونظرا لما ،العربى الاشتراكى
بوصفها الصفة فى عضو مجلس الأمة خلال مدة عضويته فى المجلس  توافر هذه

ونظرا  ،للعضوية فى مجلس الأمةتالى شروط الصلاحية لترشيحه وبالشرطا أساسيا من 
الاتحاد الاشتراكى العربى أمر يختص به التنظيم  العاملة فىلأن الفصل من العضوية 

السياسى وحده وهو صاحب الولاية الكاملة فيه وفق ما يضعه لذلك من ضوابط وقواعد 
و التى تندرج تحت حالات بطلان العضوية أونظرا لأن مثل هذه الحالة  ،موضوعية

يرجع بل هى حالة قائمة بذاتها  ،من الدستور 60و 93سقاطها فيما جاء فى المادتين إ
جهة أخرى غير مجلس الأمة مما يقتضى تخصيصها بحكم الى  التقدير والتقرير فيها

وهى انقضاء العضوية فى مجلس الأمة بسبب تخلف شرط  ،يرتب نتيجتها حكماخاص 
 ..أساسى من شروط الصلاحية للعضوية

أقره مجلس الأمة  التفويض الذىعلى  وتأسيساإنه على ما اقتضى من ما تقدم ف
 تقرر اصدار هذا الاعلان الدستورى معدلا للدستور ،97فى العاشر من شهر يونيو سنة 

ع والعشرين من شهر مارس بالذى تقرر بمقتضى الاعلان الدستورى السابق لليوم الرا
 :من الاعلان المذكور نصها الآتى 60المادة الى  بإضافة حكم جديد ،90سنة 

 العضو العاملصفة  يسبقوتنقضى العضوية بالنسبة لعضو مجلس الأمة الذى  
على أن يجرى العمل بهذا الاعلان الدستورى اعتبارا من  ،فى الاتحاد الاشتراكى العربى

 .تاريخ صدوره
 .يةيفقد صفة العضو فقرة تنقضى العضوية بالنسبة لعضو مجلس الأمة الذى 

 
صفته وقراره  يفقدهو بهذا الشكل برضه مش فاهم يعنى أنا عايز عضو مجلس الأمة   عبد الناصر:

 .من الجنة المركزية
  

 المركزية كده. هى قرار اللجنة ..هآ  أبو النور:   
 

 .وميجيش هنا فى الدستور داوود:       
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 .جنة المركزيةلالوهنا بيدى المدخل وبعدين اللى يقدر يقرر   السادات:    

  
 .يتعدل قانون الاتحاد الاشتراكى ممكنيعنى   داوود:       

  
 .اهويطلع معا  عبد الناصر:

 
 .اهويطلع معا  أبو النور:   
 

 .مش قانون الاتحاد الاشتراكى لعضو مجلس الأمة ..لأ  عبد الناصر:
 

 ..سقاط العضوية والجهة اللىيحدد حالات إباللى هو   داوود:       
 

 .وبعدين بقى اللى يحدد الجهة اللى تُسقط قانون الاتحاد ،دى عملية دستورية  السادات:    
  

من جديد بدل ما نعدل  تنفيذية نعمل قانون لجنة ..لأ إحنا ،قانون الاتحاد الرقابيةالجهة   عبد الناصر:
قانون الاتحاد فى  إحناففى المؤتمر  تعديلهلأن قانون الاتحاد الحقيقة  ؛قانون الاتحاد

 ..بالنسبة لإسقاط العضوية
  

 .35خر يوه فى الآأ  صوت:     
  

 صديقوالت الجزاءتوقيع هذا سلطات اللائحة  وتنظم ،عضو اللجنة الذى يتخلف بدون سبب  عبد الناصر:
 ؟اللائحة يعنى إيه ،عليه

  
 .قانونال عنتصدر اللى اللائحة يعنى   استينو:      
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نقول حتى داعى  مافيشنطلع ده لكن لو نخليه بقرار من الجنة المركزية و  علشانلأن   عبد الناصر:
 .تلتين ولا حاجة زى دى

  
إن قرارات الى  أو فى المبرراتدى هل نشير برضه فى الديباجة  يافندمبس لو سمحت   شقير:       

 .لأ يعنى دى أنا معرفش هى جايه ولا   ..الجنة المركزية
  

  الانتخابات؟خلاص  آه. عبد الناصر: 
 

شغالين أنا وهو مع  إحناوبعدين  ،ةبالطلهو الدكتور درويش اجتمع مع  ،طلبةموضوع ال شقير:       
 الطلبة.

 
حتى  :وقال ،بادخال الروادقرار نفس تعديل اللائحة  لى حيبعتإنه  :هو إمبارح قال لى  عبد الناصر:

 خلاص :أنا قلت له .اللائحة عندهم يه فىف وقال، بلاش قرار تعديل بسنتين نعمله دلوقتى
مع  اتفاق يهفوهو حتى كان بيقول  .عن العملية مسؤولنت إباعتبار يعنى  هعملإ

ولكن الأغلبية كانت  ؟مجلس الجامعات على هل يعدلوا اللائحة دلوقتى أو ميعدلوهاش
 ؟88يوم معات الحقيقة يعنى إيه تقديرك بالنسبة لفتح الجا .اللائحة بتقول إنهم يعدلوا

  
 .أنا تقديرى إنها لما حتفتح حتقعد مدة من غير حاجة  شقير:       

 
يعنى إسكندرية أخبارها حتى جماهيريا مش بس الطلبة يعنى الناس فيها إسكندرية  بس داوود:       

 .هناك بيذكوا هذه العملية
 

 ؟ليه  عبد الناصر:
  

مين الاتحاد مثلا العملية اللى تمت بالنسبة لأيعنى  ،حاجات لدرجة إنهم بيقولوا ..معرفش  داوود:       
هناك بيتكلموا  .شعبياسكندرية يعنى لإبيعتبروا ده بيوجه  ؛المؤتمرهناك لما وقف فى 

حتى الأمين بتاعهم محدش عايزه  ،عدم رضى عن إسكندرية يههذا الكلام بيعتبروا إن ف
 !يتكلم
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 كده؟!  عبد الناصر:
 

كل فى أجازة العيد الواحد ابتدى يتكلم وياهم من اليعنى  ،يعنى جوهم كده مش طبيعى  داوود:       
 .كلهم بيأكدوا هذه الصورةو هناك اللى الناس الموظفين 

  
إسكندرية الحقيقة إن سهل قوى الواحد يمسك إسكندرية، إسكندرية بالذات  أنا رأيى فىو   عبد الناصر:

حنابندخل فى الناحية القبلية و  بهذا الشكل. صعايدة طروابوعاملين  صعايدةعها اربأتلات   ا 
قدر يمسك قوى  صعايدةلما الواحد دخل عن طريق  ،90عملنا هذا الكلام فى سنة 

اللى هم  طبعا .ىكبيرة جدا جماهيرية موجودة عن طريق قبلى مهواش عن طريق تنظيم
 .كتر من يعنىأوبتقول وهى اللى بتقول هذا الكلام بيتكلموا هذا الكلام فئة من الناس 

هاتوا  :الحقيقة لما نيجى للتنظيم وحنقول ،نظم فى التنظيمنحكاية إنه حنيجى 
أنا رأيى فى العملية دى الحقيقة العملية ف ؛مدرسين جامعة وهاتوا مش فاهم إيه وهاتوا إيه

ى مثلا بتوع بنتروح إسكندرية أنا عارف طبعا تلاقى  .القبلية فى عملية بالشكل ده تنجح
وتلاقى رابطة قنا ورابطة أنا عارفهم هناك بتوع مركز أبنوب هناك ورابطة أسيوط  مر

وتقدر تربط الجماعة دول بكلمة  صعايدةالإسكندرانية  أرباعتلات  ،سوهاج موجودين
 .قوية جدافيهم شهامة يبقى و 

لكن الحقيقة لو مشينا ، يفضل بعد كده مجموعة من الناس نقدر نتعامل معاها
 اللى بيدخلوا فى التنظيم !حننظم وحنجيب بوشين إن احناعلى أساس  classic الــ قةبالطري
ويعنى الحقيقة لازم نشتغل  ..زى الدكتور درويش فى هذا التنظيم بوشين أرباعهمتلات 

 يعنى مرة هى قلبت ،بعدين الحقيقة إسكندرية باستمرار كان الواحد ضامنهاو  .بهذا الشكل
بعد كده  ،بالطوب واتعور الحكمدار هيئة التحريروا وضربوا وارح 50علينا فى سنة 

 ها.اينالحقيقة لم
مت لتاوالناس اللى ليهم مش فاهم إيه و  صعايدةبرضه العملية جبنا بتوع ال

 ..النهارده ما classic الــ العملية ؛العملية
 

سيادتك بتقوله دلوقتى  ولذلك هى عايزه بالاضافة للأسلوب اللى ،فيها قوة تمزق كبيرة  شقير:       
 .ا عايزين طريقة نلم الناس كلها فيهامإن ،داخلين عليها اللى احناللمرحلة 
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  لا إذا ابتديت تشتغل هناك.إنت متقدرش تلم الناس كلها ما إ ..هآ  عبد الناصر:
 
 أسلوبده سيادتك اللى بتقول عليه  الأسلوب اللىبس  ،نبتدى إن احنا يعنى هى عايزة  أبو النور:   

 إن فيه.. 50أنا مخى على أساس برضه سنة يعنى  ،حتى لو رجعنا لمظاهراتأساسى 
  

 مع احترامى للبحاروة. )ضحك( ،وضربوهمحتة فى كل  صعايدةال طلع 50سنة   عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

فيهم  ةالصعايد دى، العمليةالبحاروه مبيعملوش هم  ؟صعايدةهو الحقيقة أنا ليه بقول ال  عبد الناصر:
 .القبلية أكثر وتلاقى هنا فى القاهرة تلاقى رابطة

  
 .وأبناء قناأسيوط أبناء سوان و أأبناء   شقير:       

 
 ويعملوا تسهيلات لبعض.  ،ضلبتف  عبد الناصر:

 
 صعايدة.بيكون لها تأثير مع الممكن برضه هو يعنى بس طبيعة بعض النقابات  ..لا  الشافعى:    

  
 .هآ  بد الناصر:ع
 

 بعض النقابات يعنى بتكون متحالفة.  الشافعى:    
 
تبعد العمال عن المشكلة كلها ده  ،العمال عن الموضوع لجنة النقابات هو بس نفصل أبو النور:   

 .خريطة إسكندريةلها  ةكرابط صعايدةال نربطوبعدين النهارده  ،أهم حاجة
  
 .يدةصعاإسكندرية كلها   داوود:        
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 وتنظيماتمربطين ومنظمين هم  سهلة أصلها عمليةوبعدين  ،صعايدة أرباعهاتلات   عبد الناصر:
ودول ساكنين  ،ةالفلانيحتة فى قهوة كذا ودول بيتقابلوا فى ال بيقعدواجاهزة ومعروفة دول 

ودول ساكنين عند المحمودية ودول فى الجمرك  هفى كرموز ودول ساكنين فى محرم بي
 .وتلاقى كل العملية بهذا الشكل الحقيقة ،فة العمليةمعرو 

نعمل تنظيم نسائى فى القاهرة  إن احناأيضا يجب إن  ،وبعدين أنا لى رأيى تانى
وحين ولا يسكتوا أبدا وبعدين آالستات أكثر الناس كلام ومهم  لأن ؛وفى إسكندرية
جمهورية نعمل على فلازم نعمل تنظيم نسائى بلاش نعمل على مستوى ال .نستجيب ليهم

ممكن و  ،ستات ممكن يشتغلوا يهوأنا شايف فى المؤتمر ف ،مستوى الأحياء أو المناطق
كبير يعنى الحقيقة يبقى لهم تأثير وبعدين دول ، نسائىتنظيم فى شتغل تهنا فى القاهرة 

ده  ؛نجامل كل واحدإن  classicنمشى بهذا إنما لو بنمشى  .على الأولاد وعلى العملية
 .يجوا لنا ناس وحشين زى الدكتور درويشيح ..لأ

  
أنا شفت فى الأسبوع  المنوفيةيعنى أنا عندى فى  ،وبعدين متصل ببعض الآباء كمان  شقير:       

 .اللى فات ده بعض الطلبة
 

 ؟نت رأيك إن فى إسكندرية حيحصل حاجةإ  عبد الناصر:
  

 !يعنى الواحد متخوف  داوود:       
  

لو حصل حاجة  readyالجيش حيكون يعنى  ،اهلازم حننزل يومي إحناإنما  ..هآ  عبد الناصر:
 !العملية اللى فاتتفلت فى  ، الحقيقةمنسيبش الموضوع

  
استعداد واتحركنا بعض التحركات زى  يهوبعدين لقوا ف ،هو عموما لو طلعت الأحكام  أبو النور:   

 ر الدكتور لبيب اتحركنا شوية مع بعضوبرضه لو قد ،وخلافه صعايدةسيادتك ما بتقول ال
 تمشى.إن العملية الى  إمكانية كبيرة يهف بيبقى ،اللى عندهم إمكانية يتحركوا الأساتذة

 
 آه. عبد الناصر: 
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يعنى معظم السكان فى بعضهم لسه  ،بعض المشاكلكانوا بيثيروا  ةبرضه فى الداير   استينو:      
 وزير تموين!نى يفاكر 

 
 ؟بيتكلموا فى إيه وزير تموين!فاكرك لسه   :عبد الناصر

  
 ..بيقولوا علشانخصوصا الطبقة العاملة  ،يعنى فى السكر والزيت والغلا  استينو:      

  
 جلت الموضوعأأنا  هو .طب أنا اتكلمت فى الموضوع وقلت لكم انت ولبيب تبحثوا العملية  عبد الناصر:

إن  :يعنى مثلا هو اتقال ؛زيد الاستهلاككنت بحاجة إن ي لأنفى المجلس الحقيقة 
 ألف طن نتيجة زيادة الأسعار، طب النهارده لو خفضت 79فى السكر نقص الاستهلاك 

وبعدين  ،ده موضوع ؟هل حنقدر ،ألف طن أو أكثر 79 الأسعار معناها إن أنا حستورد
 قماشابات ده برضه موضوع كنت بتكلم على الفانلات الكلسونات الشر  ؟هل حنقابل طوابير

لى موضوع التموين الدقيق الزيت  قدمواالحقيقة  .البيجامات العمليات اللى بهذا الشكل
 ؟عرف الحقيقة ما هو مدى زيادة الاستهلاكأأنا قلت عايز  ،والسمن والكيروسين والشاى

 ؟وما هو مدى العبء على العملة الصعبة
نصحح الوضع ولكن  احنا إنلازم  ،بالنسبة للمعدات الهندسية الحقيقة هى خسرانه

 العملة الصعبةإيه عايزين أد  ؟برضه عايزين نحسب لما نصحح وضع حيبقى لينا أد إيه
صابون فالصابون فيه  مكانشفى البلد زمة أرينا بمفى يوم  ن احنالأ ؟الاستهلاكإيه وأد 
أنا  أغلى؟ صابون يهف صابون ولا  مايبقاش فيه  أحسنصابون هل  يهدلوقتى ف ،غلى
 .يعنى دى عملية بهذا الشكل ..صابون مافيشحسن من أصابون أغلى  يهى فرأي

مثلا قدروا  ،اتصلوا بيهو  بيدرسوعزيز العملية  إزاىبتدرسوا الحقيقة  إنتويعنى 
 .قايلين عايزين يخفضواهم  دلوقتى خفضنا إن احنا

  
 ..سعره الحرالزيت   أبو النور:   
  

طب حسبتوا طب قلنا لهم:  !مافيشخلصت وبقى للى عندنا فرض إن الكميات اطب إ  عبد الناصر:
الحقيقة علما إن الزيت طبعا بنستورده  حسببهذا محدش  ؟ستهلاكلاإيه الزيادة فى ا

 .صعبة بعملة
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ما يكفى ذلك مع بقاء السعر الحر زى ما  نقدر نرجع أد إيه على البطاقاتنشوف  هو لو  استينو:      
، وبعدين السلع الهندسية الطبقة يشتروا من السوق رائية ابتدوالزيادة القوة الشلكن  ،هو

 المتوسطة.. 
 

هو التأثير الحقيقة هو إن المصانع  ،بس مش السلع الهندسيةهو كمان الموضوع  ..لأ  عبد الناصر:
 !جنيهخسرانه السنة دى مليون مليون  3كانت كسبانة 

  
 متضايقة بيشتكواس مش مرتاحة يعنى الناس كلها من جهة النادى من جهة المصانع،   استينو:      

قيش لحمة فى لما كنا بنقف طوابير ومنلا إحناناس بيقولوا  يهف !يشتكواوكلا وزرا بيجوا 
دامنا فى إدينا فلوس بنلاقى لحمة أ مافيشلنهارده نقدر نشترى أى حاجة، ا إدينا فلوس

 .شترىمانقدرش ن لما تكون متوفرة ةمش قادرين نشتريها فالسلع
 

علشان يشتغلوا هم  اللى 05كتيبة جديدة غير  85دلوقتى واخدين قرار بعمل  إحناطب   عبد الناصر:
 الكلام !ولا حاجةولا الميزانية ما ناخد موافقة من الخزانة بدون  ،دفاع بالنسبة للمناطقالفى 

 السنة ةبقي علشانوبعدين تلاقى إمبارح مثلا معتمدين لاستصلاح الأراضى  .ده ابتدوا فيه
 .ماعرفش طلع النهارده ولا   مليون 0

  
 طلع النهارده.  أبو النور:   
 

بعدين و  ،ونمشىستصلاح شركات الاتشغل جميع  علشاننها يالحاجات اللى كانت موقف  عبد الناصر:
 اعتمدنا بالنسبة للمواصلات يعنى مشينا الحقيقة على أساس نغيرو اعتمدنا بالنسبة للإسكان 

 العملةكى على ز  مع حسن عباسكلمت أنا اتو  ،صفرلتنمية السنة اللى فاتت اللى هو ا
 لأن ؛أنا رأيى ندرس الموضوع ده ولازم نعمل حاجة بس نعمل حاجة صح .قال حيشوفها

 .حنقدر نرجع فيها تانى شإذا عملنا حاجة م
 بالنسبة للنقابات فيه مذكرة.طب 

 
 .طوارئوالالصحية  لاعتماداتلموضوع كان بالنسبة  يهف كان  أبو النور:   
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 )ضحك( ؟الطوارئ دى هل فيها فلوس  عبد الناصر:
  

 هىمتفقين مع وزارة الصحة عليها و  إحنا ،لسيادتك عليها هاقولما هى دى النقطة اللى   أبو النور:   
 .مليون 37 معتمدة

 
 .مليون 05كان الأول   عبد الناصر:

  
حناو مليون  37الخزانة   أبو النور:     بنوك الدمنعزز ترتيبات  إن احناعلى أساس  ،مليون 0إديناها  ا 

دوية الطوارئ والأدوية العادية اللى ممكن أونعزز  ،نجهز الدم لحالات الطوارئ علشان
 ..شهور 0عملناها فى  إحناشهور  7نها يمرتب هم ؛شهوركتر من تلات شهور مش أ 0

 ة بالنسبة للاستعداد للمعركة النهارده معندناشعملية أساسي ودى، المبلغ كله ةدى اللى واخد
 تقوم بيها بالنسبة علشانإمكانية دم كفاية علشان لو حصل حاجة محتاجة لبعض الأجهزة 

بنجهز المستشفيات كلها فى كل المدن الرئيسية علشان تعمل لهذه العملية وبعدين عندنا 
 وبنجهز ،الغاراتقدر تشتغل وقت بتاعتها علشان إنها ت البدروناتفى حالة الطوارئ ونعمل 

 مبلغ المجموعة هذه الدواير يعنى ةطبعا دى عايز  ..انضربتتبادلية لو أى مستشفى  مواقع
  .جنيهمليون  0ليها 

 
 مش ممكن تخفضوا أكتر من كده؟ عبد الناصر:

 
 شهور. 0يعنى نقدر نخفض لو نزلنا المخزون الى  أبو النور:   
 

حناو   عبد الناصر:  ؟ن أد إيهو مخز  عندنا ا 
   

  ماعندهومش ولا أى حاجة.  أبو النور:   
 

 ؟!دويةالأ شركاتولا   عبد الناصر:
  
 
 
 



  سرى للغاية 

52 
 

 علشانلشركات الأدوية  جنيهدول مبلغ مليون  جنيهمليون  0 من الــجايبين  إحناده   أبو النور:   
 .تطلع بيهم

  
 ؟عملة صعبة أد إيه ..آه عبد الناصر: 

  
 .مليون عملة صعبة 0الأربع شهور حوالى  فى  أبو النور:   
 

 .ريبس كت  صوت:     
 
 .ما هو أصلها كلها أجهزة وأدوية  أبو النور:   
  

 آه. عبد الناصر: 
 
 .جزء كبيرالمجر ولا  حاجة  ..منها من بلاد الاتفاقياتنجيب جزء كبير  نقدرأظن  ..لأ  أبو النور:   
 

 بيها.يتقدم تخلى غانم  آه..  عبد الناصر:
 
 - درسوا جزء من هذا الموضوع كان ،جلسة اللجنة الاقتصاديةفى نا كنت شفت وأ  أبو النور:   

 مليون.وكانوا إدونا زى  -استعدادنا للحرب 
 

 آه. عبد الناصر:
 
بحيث إن يبقى  النقاباتحطينا مبادئ أساسية لجميع  إحناهو  ،بالنسبة للنقابات المهنية أبو النور:   

 :المبادئ الأساسية اللى هى أولا .نقابات المهنية كلها تشمل هذه المبادئ الأساسيةال قوانين
 النقاباتن إعلى و  ىالسياسوعلى أساس التنظيم  ،فيها تأسيس روابط قانون النقابات المهنية

وتعمل فى إطار السياسة  ،منظمات جماهيرية مساعدة للتنظيم السياسىالمهنية تعتبر 
نها  .شتراكى وتنفذ توصياته وقرارتهالعامة للاتحاد الا  تشكيلها لأشخاص لهم ثقافة بحكموا 

نها واجبها  ،هذه الثقافة تستخدم فى مساعدة خدمة العمل فى الاتحاد الاشتراكى ،معينة وا 
إنها تسعى لإقامة علاقات قوية مع المنظمات المماثلة لها بالتبعية للاتحاد الاشتراكى 

نها تعمل على تزوي ،سيويةفريقية والآوالدول الإ فى الدول العربية الفوارق بين الناس  بوا 
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المحامين  ،زى مثلا المحامين اللى تحت التمرين ؛هذه النقاباتالى  منتمينهم  اللى
فوارق كبيرة جدا ستضيق  يهكان ف ؛الخدمة والأطباء القدامى ىالعاديين والأطباء الحديث

 .هذه الفوارق بالقانون الجديد
 الفوارق بين أعضاء النقابات المهنية وأعضاء نقابات العمال اللى تذويبوبعدين 

 ،زى اتحاد النقابات الطبية ودخل معاهم أعضاء الصحة ؛داخلين معاهم فى اتحاداتهم 
فوارق بينهم وبين بعضهم فى هذه  بويذبرضه بيحاولوا إنهم يعملوا ت والجماعة دول

 .الاتحادات
تهتم بخطة التنمية اللى  بانها ،مع الاشتراكىوبعدين تلتزم بتحقيق أهداف المجت

بحيث إنها تكون عامل  ؛تنفيذها وشرحها للناس مل علىتقوم بيها الدولة وتدرسها وتع
 .إيجابى مساعد للاتحاد الاشتراكى لخدمة أهداف الدولة من الناحية الاشتراكية

 مركزيةلا تأكدبإنها  ،من الناحية التنظيمية داخل النقاباتوبعدين فى مجال العمل 
العمل النقابى عن طريق إنشاء نقابات فرعية للنقابات فى المحافظات المختلفة بدل ما 

 مركزية كل النقابات.كان 
 تكونوب ،لنقابات الفرعيةلتنفيذية الهذه النقابات  إعطاء بعض اختصاصاتوبعدين 

على إنها  ،سياسىوبعدين دعم النقابات الفرعية فى مجال العمل ال .قراراتها فيها نهائية
 .المستوى على نفسالاتحاد الاشتراكى  لجانتيجى تعمل صلات بينها وبين 

 نيتكو  ،النقابة ومجالس النقابات الفرعيةية بين مجالس ترتيب لقاءات دور وبعدين 
 ؛مؤتمر يضم مجلس النقابة ومجالس النقابات الفرعية ينعقد مرتين كل سنة على الأقل

وتحقيق الاتصال  ،السياسى للنقابة ومتابعة تنفيذهاع خطة العمل مهمته وض تكون
 النقابية المختلفة. بالتنظيمات

لأنه كان دايما بيخلى  ،مركزية الخدمات بالنسبة بالنقابةتأكيد لا برضهوبعدين 
فبيدوهم  ؛ملهاش أى خدماتفى المحافظات والنقابات الفرعية  محطوطة هناالنقابات 
 .مركزية بالنسبة للمحافظاتمات لاخدب يقومواإمكانيات 

 - تمتع بعضوية الاتحاد الاشتراكى كشرط لعضوية مجلس النقابةالوبعدين ضرورة 
مع استثناء الأعضاء الذين لم تنُظم  -مش شرط عضوية النقابة لعضوية مجلس النقابة 

 ساللى منهم ناكالأطباء والمهندسين  ؛فى الاتحاد الاشتراكى العربى وفق القانون عضويتهم
 .أعضاء فى الاتحاد الاشتراكىمش  فى القوات المسلحة مثلا ممكن إنهم ينضموا ولو إنهم 
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 كون أكثرتى تالتشكيلات النقابية حفى  مراعاة الضوابط ،وبعدين النقطة اللى بعدها
رأى جبارية علشان تبقى فعلا طالعة عن إعلى هذا الأساس تبقى الانتخابات  ،فاعلية

 .مع تقرير الغرامة توقع على المتخلف ،النقابة القاعدة العريضة لأعضاء
 .المستوياتعلى مختلف الأعضاء الشبان نصف عدد أعضاء مجلس النقابة منح 

عن طريق توسيع سلطات الجمعيات  ؛تأكيد ديموقراطية العمل داخل النقابة
 .العمومية

مجالس التأديب كانت بتبقى لأن  ؛إشراك عنصر قضائى فى مجالس التأديب
 الأهواء.ابتدت يتحكم فيها بعض و يها أى عنصر قضائى ف مافيش

 من مستوفى شرطمواطنى الدول العربية لتاحة الحق فى عضوية النقابة إوبعدين 
 .بشرط المعاملة بالمثل ،العضوية

إنه يحاول الارتقاء بالمهنة ودى من  ،وبعدين فى مجال العمل العلمى والتثقيفى
ة أعضاء النقابة العلمية ءنها تهتم برفع كفاإب ؛الأساسية اللى يتحرك فيها الواجبات

 .المؤلفات العلمية ووضعها فى خدمة الأعضاءويهتم ب ،البحث العلمى وتخصيص
لخدمة خدمات الوبعدين وضع الخدمات النقابية سواء فى مجال الانتاج أو 

مام عن طريق الاهتمام بالبحوث العلمية التى تساعد فى ات ؛تحالف قوى الشعب العامل
 .بالحلقات الدراسية والتثقيفية للأعضاء واويهتم ،التحول الاشتراكى

وبعدين الاهتمام بالهيئات والجمعيات والمعاهد العلمية ودعم العمل العلمى فى 
 ..خبرة أعضاء النقابة اللى موجودين عن طريقيقدر يساعد المجتمع بحيث إن  ؛كل نقابة

 .أساسية عامةدى نقطة 
  

 ؟إزاىعملتوها   عبد الناصر:
  

جميعا  عليها او واتفق ،قعدنا اللجنة مع جميع رؤساء النقابات ودرسنا معاهم هذه النقط إحنا  أبو النور:   
 .على إن دى ممكن أن تشملها

  
 ؟بس النتايج  عبد الناصر:
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حسب ة مختلفة حسب طبيعة كل نقاب تحط بنودتدخل حسب أحوالها إنها ممكن كل نقابة   أبو النور:   
 .كل قانون يشمل هذه العمليةو لكن يبقى كل نقابة  ،الهاو أح

  
تعمل فى إطار السياسة العامة للاتحاد الاشتراكى  المهنيةالمنظمات يعنى الحقيقة الأول   عبد الناصر:

شرط  ..العضوية بيشترطالحقيقة لما يعنى  ؟يعنى إيه ،العربى وتنفذ توصياته وقراراته
 .لعضويةا

 
 .ربط بالسياسة  شقير:       

  
نقدر  إحنا .بالحزبربطها أإن عندى نقابات و  :النتيجة بتقول ،يبقى بهذا ربط بالسياسة  عبد الناصر:

تحاد لاا سقوط العضوية من ..لأ، عضويةال سقوطمجلس الأمة بتاعة نعمل عملية زى 
 .يطلع من النقابة

  
لو اتشال  ،أن يكون عضو فى الاتحاديجب مجلس النقابة  ،نقابةشرط أساسى لل يههو ف  أبو النور:   

 .خلاص لوحدها
 

 .اسمه إيه ده مع مراد مع الدكتور بتاع إسكندريةأظن حصل مع   عبد الناصر:
  

 .قيلأُ أيوه اللى كان   الشافعى:    
  

 .لازمة مالهاشالعملية الفقرة الأولى الحقيقة   عبد الناصر:
  

ما  ئمثلا سيادتك الجنة المركزية قررت شإيه يافندم؟ هى كانت محطوطة على أساس   أبو النور:   
 .يبقى ضرورى إنه يتحركوا ،الطبيةناحية الفى السياسة العامة من 

 
يعنى النقابات بتبان إنها حاجة حتى دوليا  ،أيضابيضر النقابات  جه سياسيا هو ..لا  عبد الناصر:

شراف غير مباشر إيعنى هو الاشراف يجب أن يكون عليها  .ابعةتوعالميا وعربيا حاجة 
 .متهيألى الكلام كله بيمشىوبقية  ،نتيجة العضوية
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 .صح شقير:       
 

 .البلد هىبؤر فى بالنوادى يعنى أكبر الحقيقة عايزين نهتم   عبد الناصر:
  

 .ى القاهرةف  أبو النور:   
 

 ؟النادى الأهلى قاهرةفى ال إيه  عبد الناصر:
  

 .ده هى بتوع الجزيرة  شقير:       
 

دلوقتى هم  لأن ؛مؤثر الحقيقة يعنى السيطرة على النوادى برضه بطريقة غير مباشرة  عبد الناصر:
وحتى اللاجئين اللى قاعدين هنا اللى يعنى بيتكلموا العناصر..  هم اللى مسيطرين عليها

 وبعدين ،ئمنهم موقفهم س يهالحقيقة الفلسطينيين فرده النهاحتى هم وبعدين  ،كلام فاضى
يجى يوطلب من سوريا  هربوهوأنا شفت جورج حبش أخيرا بعد ما  .العرب فيه القوميين

 وتقريبا ،خالص فلتتدلوقتى  فلتانةحركة الإن  :هو قال لى ،وجه وقعدت معاه مدة طويلة
والحقيقة  ،من يسار تطرف جداموفيها دلوقتى جزء ماركسى خالص واخد انقسام  فيها

وكانت  ،اللى اشتغلوا مع سمير حمزة والمجموعة فى المنظمة لدو هم برضه يظهر 
 . داخل المنظمة انقسامخطتهم يعملوا 
 .موجودين فى الجبهة الشعبية ولو إن فيها انقسامهم  ،باعتين دلوقتى تحليلهم 

 اس إن الوضع فى مصر هو وضعبيتكلموا على أس دلوقتىالجبهة الشعبية لتحرير فلسطين 
الصيغة اللى حططت تحالف قوى الشعب العاملة العمال والفلاحين والجنود والمثقفين 

هذا الهرم وضعت نفسها فوق قمة  الصغيرة البرجوازيةولكن  ،الصغيرة البرجوازيةو 
ن النظام ناحية دانة من إوطبعا  .الجماهيرى  البرجوازية ى..برجواز العدوان والتردد وا 

 البرجوازيةالقائد فى التحالف النهارده هو وأما  ،تحالف الاقطاع مع رأس المال معصغيرة ال
دور على بتأو  مترددةاستمرار بولكنها  الإمبرياليةالصغيرة ولو إنها دخلت معارك ضد 

نفس  ..الفلاحين كباراللى هى  بروليتارياالوالدليل لهذا هو المصالح  ؛البرجوازيةمصالح 
  .ار كبير جداالتيالحقيقة 
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 ساعدناهم إحنا ،العرب اللى عندنا فى البلدالقوميين كنت طلبت حصر أنا وبعدين 
دى  !لهم هالنهارده الكلام ده بيلموا الطلبة وبيقولو  لكندخلنا ناس منهم و الأول كتير جدا 
 ،يد بيدا ين معانيكانوا ماشطبعا هم  بعدينو  .يعنى غريبانتهازى  التأثيربيبقى الحقيقة 

 !كتبوا مقالة بهذا الشكل ..فلاس الثورة فى مصرإولكن بعد العدوان طلعوا 
وبعدين المنظمات  ،تنافسنافكل دى الحقيقة عناصر هى عناصر طامعة إنها 

وأنا مثلا  .ولكن كل دول لن يكون لهم قيمة إلا إذا تحركت مصر ،الفدائية طامعة أيضا
 قلت -نت إوقال لى يعنى على وضعك  اخوسم لما جالى -إن أنا قلت لهم مصر  :بقول
 ى.وضع مايهمنيش :له

 أى عمل مفيهش مصر ئأى ش ،بدون مصر العالم العربى لا ينجح ..وضع مصر
لكن النهارده مثلا  ،نلم نفسناب وبعدينساكتين دلوقتى  إحنا :قلت لهو  ،ينجح من قبلى نل

تتحرك مصر وقوتها لازم لكن  ؟إيه هيعملوا ،مش حينجحوا دول مهما اشتغلواالفدائيين 
 .الحقيقة شئالمسلحة علشان يحصل 

الحقيقة لما  ،كل دى عوامل موجودة اللى هى العوامل البعثية القوميين العرب
على بيروت الحقيقة الفلسطينيين كلهم نبعتهم  ،جى بقى ناخد خطوات بالنسبة ليهمني

 الى آخره. ..السوريين
حناو  ع البلد وأوضاع الناس برضه نبص فى العمل الجماهيرى نشوف أوضا ا 

 .اللى هنا وأوضاع اللاجئين وأوضاع النوادى
دى الحقيقة أيضا بقى زى ما بتقول نهتم بأوضاع العمال، وأهم حاجة  وبعدين
 .اليهود اشتغلوا مع بلغوا المخابرات عن اللىهم  ناس اللى يهفهو لأن  أوضاع العمال

 03يصرف له  فانتومعشرة بما الواحد ابتدى أ ،فانتومالمليون دولار طيارة بأربعة اليعنى 
 مليون دولاريوفر على الأقل عشرة  ؛مليون دولار يغير الدنيا 03يعنى  ..مليون دولار
وبعدين هو ظهر فى  !وطبعا بالنسبة للفقراء اللى بيتكلم عليهم ممكن يعنى ،أسهل قوى

 فى عملية تخريب ،عمليات الطلبةل ى انضموااللهم  عملية إسكندرية إن الناس الفقراء دول
 بلد.ولكن هذه ظاهرة طبيعية تحصل فى أى  ،حصل عمليات نهب
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 88عاملين خطة كيف نواجه الموقف يوم  تكونوا :قوله برضهألكن اللى أنا بدى 

فى الجامعات حتى بنوقف طلبة قصاد طلبة  لو قدرناهنا  إحناويعنى  ،الأمرإذا فلت 
أيضا ولو تنظيمات ولو عملية يعنى دى بتبقى عملية تخلى الناس  إسكندرية.. بيبقى

  .أقلية هى العناصر المضادة أقلهم  تخاف لأن
  

 .هيئة التدريس  استينو:      
 

أيى فالحقيقة أنا ر  ،روا ناس يتكلموا على الشاطعهو طبعا منتظر الأنباء فى إسكندرية يطل  عبد الناصر:
 الحائط يبقى عليه كنترول.جرايد لازم المؤتمرات والكلام ده و 

 
 إطلاقا.دلوقتى لا يجوز فيه  مش وقتها خالص،  شقير:       

 
 .اتبخروج مظاهر برضه أنا حقول لشعراوى لا نسمح  إحناوبعدين   عبد الناصر:

 
 .على طول جامعيانفصل ب يافندمبعد كده  مافيش يافندم،  شقير:       

 
 .و اللى بيقولوبعدين المؤتمر ه السادات:    
 

 .أى واحد يتحرك لازم يُفصل شقير:       
 

 والإثاراتولا مؤتمر جوه ولا جوه ولا بره يعنى الكلام  :وأنا بطمن بقول لسيادة الريس السادات:    
 .والتهييج

  
 ..هو الطلبة العرب كنا اتكلمنا فى نقطة الطلبة العرب وقلنا عايزين  أبو النور:   
  

ن أنا مشفتش إن حتى الآ ،كاملة عنهممعلومات  هدالعرب اللجنة قالت لشعراوى عن ..هآ  :شقير       
 ولا حاجة!حد منهم 
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 .نقطة مهمة قوى  السادات:    

  
 .بيأيدوا الطلبة لازم يبعدوا كلهمهم  العرب اللى الطلبة  شقير:       

  
 أيوه.  عبد الناصر:

  
 .عن الطلبة بتهيج فى الجرايد الأخبار اللى بتيجى  استينو:      

 
طار إباجتماعاتك مع الصحفيين لازم يحسوا بقى أيضا هو مع الجرايد  ،بتقول لفايق  عبد الناصر:

وبعدين أصلهم لسانتهم طويلة ويقعدوا يرغوا ويتكلموا هم يعنى  ؛اللجنة التنظيمية العليا
 .مواضيعهم لا تنتهى

  
 هو فيه مذكرة هنعرضها على سيادتك إن شاء الله الاجتماع الجاى عن هذا الموضوع،   وود:دا       

 .شوية اجتماعاتهاموقفين نها شوية حتى يسايب إحناهو 
 

 .هو أحسن ..لا  عبد الناصر:
  

 احناإن يعنى عملنا اجتماعات كتيره جدا حاولنا  ،ن اللى هى رجعت تانىالمشكلة الآبس   داوود:       
وجبنا الدكتور حجازى قعد ويانا وتبين إنه اللى  ،أى حل أمكنشمانحسم عملية الشحن 

كلها حيتحملها فى هذه الحالة  عانةمن الإ ٪78نصيب الكبير فى هذه العملية البيتحمل 
 .وحدهم الهلالدار الأخبار ودار لم تساهم بيها إذا 

  
 ؟شمعنىإ  عبد الناصر:

  
 .اللى عندهم المجلاتهم  لأن  وود:دا       
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 آه. عبد الناصر:
 

وابتدت  .عندى الأرقام كلها فى أوزان الشحن يهف ،هى المجلات اللى بتكون الحصيلةو  داوود:       
بيحصل النهارده كل العملاء بتوعهم فى الخارج بيبعتوا تلغرافات علشان يوقفوا عملية 

 .عايزين يرفعوا الأسعار ..يزين يفرضوهاالشحن بالأسعار الجديدة اللى عا
 

 آه. عبد الناصر:
 

تقدر طالما إن أى دار صحفية بتحقق أرباح  :الدكتور حجازى له وجهة نظر بيقول لهم داوود:       
تتحملها بأو مصاريف الشحن اللى كانت تتحمل من خلال هذه الأرباح عمولة الشحن 

 ،إن القانون بتاع الصحافة بيدى للعمال نص هذه الأرباح وجهة نظرهمهم  .الدولةعنها 
العمال بيتقاضوه ويبقى  اللى أو انعدمت معناها إنها حتأثر علىفإذا خست هذه الأرباح 

ن النص الآخر موجه للمستو  ،طبعا ئلها رد فعل س ت الجديدة اللى فى الصحف حدثاا 
والأرباح بتاعتهم  ،عن السداد وايبقى معناها أيضا إنهم حيعجز  ؛قساطأسواء المطابع أو 

 ،تبينا مثلا إنه ميصفاش تقريبا حاجة للأخبار .اللى يقدروا يتحملوا هذا وذاك بالوفرةمهيش 
 إعانةنقدر نزود  إحنا :رجع الدكتور حجازى قال .حاجة خالص مافيشروز اليوسف 

  ..يتحمل باعتبارهبالاتحاد الاشتراكى على أساس الاتحاد الاشتراكى هو اللى 
  

 ؟عايزين أد إيه مش فاهمهم  ..آه عبد الناصر: 
 

وقفوا الصعيد دلوقتى وبتوع الصعيد كل مؤتمر  ،للصعيد جنيهألف  53وبعدين هو كان   داوود:       
 9الساعة النهارده بتوصل الجرايد  ..هرظبيبعتوا تلغرافات ويقولوا الجرايد بتوصل بعد ال

 .مواعيد المناسبةاليوصلوها فى هم  فمش قادرين إن ؛بتوع أسوان زعلانين جدا بعد الظهر
القطر  ..أحيانا بتطلع من هنا فى قطر الساعة عشرة وبتوصل هناك الصبح بمواصلتين

وبعدين توصل  تانيةسوهاج وبعدين بينقل فى حاجة لمبيوصلش أسوان بيوصل أظن 
 . هرظوفى غالب الأحيان مبتوصلش غير بعد ال ،أسوان
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أصل لهم اقتراح مع الصحف إنه وزارة هم  ،جنيهألف  853 ةالعربية عايز  البلاد
أنا ملياش دعوة بتوزيع  :تقول ،الشركة عندها دلوقتى تتحمل هذه ةالثقافة مش عايز 

على أساس إن الصحف  ؛بتفصل منها القسم الخاص بالكتب ويدوها للصحف ،الصحف
تراكى ضمن المؤسسات الصحفية اللى تابعه للاتحاد تديرها وتبقى تابعة للاتحاد الاش هى

يمولوها، ومقدمين هم  عملية بهذا القبيل ويقدرواو لها مجلس خاص ا ويشكلو  ،الاشتراكى
  .ونفس الشركة مرحبة بهذا يعنى الناس اللى فى الشركة هم اقتراح بهذا

دوق لفائض قطاع صن هييعنى إذا كان ف ،اقتراح آخر إنهم بيعملوا صندوق هيف
صندوق بيؤخذ منه نسبة فيه يبقى  ،تانيةالأعمال فى الدولة علشان بنمول بيه حاجات 

 وبيواجه ،الاتحاد كمالكنقدر نواجه بيه مسؤوليات من فائض أرباح المؤسسات الصحفية 
 .الدور الصحفية اللى بتتعب قبلأيضا المسؤوليات 

لا يبقى  ،ور الخسرانة على الدور الكسبانةمش معقول نحمل الد :رد بيقولوا يهف وا 
  .معناها إنه الخسران مستريح وبياخد حقه

اعتقادى فى  ؛ئيتعمل فيه شإنه  محتاجموضوع الإنما  ،دى كلها وجهات النظر
يعنى الاتحاد  ؛لو اتعمل مثل هذا الصندوق بأى نسبة ضئيلة ممكن نتجب منه حاجات

ن أغراضه بيواجه مسؤوليات زى مسؤولية الشحن نفسه بيعانى من التمويل فى كثير م
 .على فترةنغطيها من هذا الفائض ممكن  اأو خلافه دى

تتوقف عن هفهو دلوقتى اعتبارا من أول يناير حسب القرار الأولانى الشركة 
 ؟إزاىمش عارفين العملية تمشى  ،الشحن

ذكرة فى هذا أنا درستها الحقيقة مع الشركة ومع جهات متعددة وكنت كاتب م
 ،خاصة بالصحف بره ةجايوبعدين التقارير اللى  .وسيلة إطلاقا بديلة مافيشو  ،الموضوع

 .هو ..إن من الصعب جدا يرتفع سعرها وتفضل بالتوزيع هو
لابد إن دى وسيلة إعلان بالنسبة  إحنا :طبعا لهم كلام كتير يعنى بيقولواهم 

بره  فيها والصحف بتاعتنا مقروءة بنسهم إن احناهى وسيلة إعلان المفروض  للخارج
حناو  ،ومطلوبة جدا من دول كثيرة جدا بزيادات  وأخبار جايةنتوسع  إن احناالمطلوب  ا 

 .على إنها توصل لها الصحف
 .كبير جدا فى العملية dropحنعمل  إن احناحيكون نتيجة رفع السعر 

  
 .حيرفعوا سعر الجرايد  عبد الناصر:
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 .ايدالجر  ..هآ  داوود:       
 

 ؟الاتنين ولا    عبد الناصر:
 

 يعنى نخلى برضه الأخبار بتتحمل المجلات لأن هى ليها الحجم ،نقسمها إن احناحاولنا   داوود:       
  .وليها الوزن فى الشحن مش الجرايد

 
 ؟والإعلانات أبو النور:   
 

 علشانجى يقعد وياهم يي رفض إنه حتى وحسن عباس زكى ،بيجيبوا بس دى مشكلة تانية داوود:       
 ،بيجيبوا إعلانات الإعلانات بتخش فى حصيلة النقد العام بتاعتهاهم  لأن ،يتفاهم
جهة الحصة اللى بياخدوها بتتوزع على زيهم زى أى  بياخدوا حصة محددة مإنه :وبيقولوا

جابوها ومش عارفين يسددوها يعنى بره  لغاية إن بعض المبيعات من ،الورق وعلى كل
 .كثيرابيعانوا من الناحية دى هم  يعنى ..حصيلة النقد مش قادرين يزودوهااتباعت و 

 
 .طبعا عملية البيع والتوازن المجلات أغلى الشافعى:    
 

 رغم إن الورق أحسن والطباعة.. نسبة يعنى محددة يهوفأغلى  داوود:       
 

 ؟اغ مش كدهصعة بالأسبوع العربى بتتباع هنا بس  عبد الناصر:
  

 .أيوه  داوود:       
 

  بكام فى لبنان؟المصور بيتباع   عبد الناصر:
 

 .تقريبا كده  داوود:       
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 !للأسبوع العربى إعانةللمصور للنشر حكومة لبنان مبتديش  إعانةدى نب إحناطب   عبد الناصر:

 
لاعيب آعمل ولها زوايا و هو كانت الشركة القديمة بتما ،أخرى تعاملاتليهم بقى هم  بس  داوود:       

عمليات رأسمالية  فيه ..الفروق دىبتعوض منها كانت عمليات طويلة و فى النقد  وتجارة
 .عمليات الشحنبتتم بيعوضوا منها 

  
 ..رنال بياخد مبلغ من جهات معينة علشان يقدرو يعنى الج  شقير:       

 
 الأجنبىالنقد  تجارة فىكانوا بيعملوا عمليات  فى أيام الراجل اللى كان عندنا هنا ،مبيهموش داوود:       

 .يعنى بيعملوا عمليات كبيرة ..ويدورها
  

 .فى الأهرام بيعملوا  عبد الناصر:
  

 .فى الأهرام بس  داوود:       
  

 .لو حصل علشانيحتجزوا منه بلغ له بمكنت صرحت يعنى أنا أصلا   عبد الناصر:
  

 .فى الأهرامرد عليها هيكل بياللى يمكن ما هو حصل مناقشة حامية   داوود:       
 

زم نجيب : لأ.. مش هتتحبس، لاأنا قلت له ،س لو عمل هذا الكلامحبإنه حيت :فهو قال  عبد الناصر:
عمليعنى عايز تعمل هات فلوس أجنبى  بره  فهو عمل اجدكان دخله بسيط  ،من بره وا 

 .شركة إعلانات
 

 .95و 97  شقير:       
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 .حط إعلان بنص مليون دولار قريبده هو جايب يعنى  ..لأ  عبد الناصر:
  

 مكنشأام مكنشأاوم الكلامإنه كان عنده هذا  :يعنى الأخبار اليوم بيقول لى العالم  داوود:       
 .عملية النقد عجز عن إنه هو ياخدها علشان

 
 ؟ليه  عبد الناصر:

 
يعنى خاضع هو لجميع قيود وزارة الاقتصاد  ،نقدية نفسهاالعملية الحريته فى  علشان  داوود:       

 .التحويل والكلام ده من عمليات
 

طت نحإحتى تمسك يعنى أنا طلبت الجريدة و  ،هو العالم ده راجل طيب وقليل الحيلة  عبد الناصر:
الجمهورية  !تمسك الأهرام تلاقى الصورة اتحسنت والأخبار !نفس الصور بتطلع مش

 هيكلوبعدين  !الحقيقة حاجةومفيهاش دى طبعا الواحد بيمسكها يلاقى نصها وقع منه 
 تلاقيه فى مكتبهقاعد هناك  ،الصبح لعشرة بالليل مبيروحش يتغدى 1قاعد من يعنى 

 تلاقى !مافيش حاجةيعنى الحقيقة، بعدين بتوع الجمهورية  موت نفسهوبيوقاعد بيشتغل 
 .وكانت بتوزع كتير فى الأول !مشيعنى  إزاىحتى العدد تقراه الصبح 

  
 .الأخبار بتوزع كتير توزيعها مش وحش  داوود:       

  
 ؟الأخبار  عبد الناصر:

 
 ماشية. ..هآ  داوود:       
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بعدين على أد ما يوزعوا فى العالم  ،الإعلانات قة لازم يجروا وراالحقيهم  يعنى ..هآ  عبد الناصر:

يعنى هو مثلا  ليه؟ ،العربى على أد ما حتجرى وراهم شركات الإعلانات الأجنبية دى
لأن عدد الجمعة  ؛الإعلان بتاع يوم الجمعة ةعدد الجمعة فى الأهرام كل الشركات عايز 

هم  وبعدين ،التوزيعجى حسب يفالمعلن بي ،فى الكويتألف  88فرض مثلا إده بيبيع 
 الأهرام هل هيرفع سعر؟طب ؛ يعنىعندهم الوفيات كمان 

 
 .لأ  داوود:       

 
 ؟شمعنىإ  عبد الناصر:

 
 ..كلهمهم  لاتمش المجمستعدين نوصل الجرايد  هم  داوود:       

  
 ؟ما أنا سألت دلوقتى هل رفعنا أسعار الجرايد ..هآ  عبد الناصر:

  
 إحنا :كله قالوا لنا ،يدفعوش حاجة أبدا ضرورى يرفعوا السعرما علشانالعملية هم  يعنى  داوود:       

 لا محل فقالوا يبقى إذا   ،تحمل أى مليممش هندخل يعنى  مافيش :خيرا لما قلناأ .مستعدين
رفع عدم نرفع سعر المجلات ونتحمل الخسارة البسيطة اللى هى  إحناى لا مفر من يعن

 .الجمهورية طلعت حاجة بسيطة خالص ،مستعدين نشيل الجرايد :اكلهم قالو  ؛سعر الجرايد
  

 !يعنى مبتوزعش  عبد الناصر:
 

 .يعنى حاجة بسيطة خالص  داوود:       
  

 ! )ضحك(عشر أعداد عو برهبيوز يعنى   عبد الناصر:
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الأخبار مش الأخبار يعنى كل المجلات يعنى  ،من الكمية ٪09الأخبار لوحدها  يافندم  داوود:       
 بتاع دار الهلال التانيةخر ساعة الأخبار وأخبار اليوم وبعدين المصور والصحف آهى 

 .كبيرةبرضه لها نسبة 
  

 ..مواضيع 0ا عندنيه هو الحقيقة ف  عبد الناصر:
الضغط عليهم برضه يهمنا  تتحسن،موضوع الجرايد والمجلات برضه يهمنا إنها 

عطاء طابع للجريدة  مثلا الجمهورية يعنى ؛بالنسبة للأخبار والجمهورية لتحسين المستوى وا 
 !فاكر أنا أيام العقاد وأيام هيكل ما كان بيكتب

  
 .ورز اليوسف  شقير:       

 
 العالم عنده ناس ،وبعدين العملية صنعة .مالحقيقة متفوق عليه الأهراملأن  ؛ديابوتوفيق   ناصر:عبد ال

 إيه اللى هو العطار ده كان فى كويسين وسايبهم وراكنهم وماسك واحد اسمه العطار ده ولا  
لكن لو يشغل الناس العملية  !مش عارف اسمه إيه ولا  التعاونالجمهورية فاكره زمان 

 .أكثر منها زى زمان بقت صنعة
ألف بتتباع  33مجلة زى الشبكة بتوزع هنا حوالى جى بنبص وبعدين الحقيقة ني

دعاية للفن المصرى والمسرح المصرى الخرها عن كلها من أولها لآ ،بسبعة صاغهنا 
 ،اللى اسمها الموعد التانيةو  .المصريين والسينما المصرية والممثلين المصريين والفنانين

تمسك  .كتر من لبنانأخر صفحة دعاية لمصر وبيوزعوا هنا ها من أول صفحة لآكل
فى الممثلين والسينما المصرية والكلام  ةكلها من أول صفحة لأخر صفحة شتيم الكواكب

الشيخ اللى هو الوحيد اللى شكروا فيه  ،وباين فيها كده يعنى حتى حقد !اللى بهذا الشكل
بقت بتلاقى الكواكب  !شيوعىعليه يعنى اتقال والجدع اللى  ليمم 0مام وهو ما يساوى إ

  ؟نبت فى هذه الأمور إزاىالحقيقة يعنى  !حقيرة جدامجلة 
 ،كنا قبل كده بنقدر نصدر كتبنا لكل الدنيا ،يجى بعد كده موضوع الكتاب العربىي

 لو تلاحظ يعنى .لكتاب العربىلكلها  عمليات نقدية معقدة الدنيا يهفالنهارده والجماعة دول 
وحاطين طبعا ضرايب على الورق وعمليات بهذا  !؟هنا مش فاهم معقدين الدنيا ليه إحنا

 .الشكل
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 شركةا الإسطوانة إحنا عندن ،اللى هو الأغنية :وبعدين الحقيقة الموضوع التالت
وشركتنا بره  وا فى شركاتكويسين بيسجلالالمطربين أنا شايف  ،درجة أولىسطوانات إ

سأل فايق فى هذا لأن اللى بيعملوا كلام أ أنا ابتديت .اللى أنا متصورهقطعا بتخسر  إحنا
 بنسجل له كويس أم كلثوماللى  إحنايعنى  ..فى الخارجكويسين بيسجلوا ال ،هايف الهايفين

 .بقى فى جرايد لبنان إعلانات عن مطربينا فى شركات اللى مطلعةوبعدين  .بس
  

 .لبنانية  شقير:       
 

 .لبنانية  عبد الناصر:
 

 .بيزوغوا من عملية الضرايب مش عملية خاصة بالشركة المطربين كلهمبقوا هم   داوود:       
 

 .يعنى لما يعمل أسطوانة ..لأ  عبد الناصر:
  

محسوبة عندنا كلها هذه النسبة  ،جر معين أو بياخد نسبة معينةأالأسطوانة بياخد عليها   داوود:       
هنا  هطالببن لمامبيحسبش  بقى فى شركات برههناك  ،وبنطالبه بضرايب منهاومعروفة 

 قول مبيعتش ويقدر يدى فاتورة غلط!يقدر يلابط ويقدر ي
 

شركة الأسطوانات تبع الإذاعة على أساس  ..تبعنا العملية دى للإذاعة إحنايعنى ده   عبد الناصر:
الأغنية اللى بتتذاع فى الإذاعة يبقى و  ،يبقى له كيان إلا فى الإذاعةمطرب ح مافيش

العزيز محمود أول الإذاعة ما  زى عبدسطوانة حق تسجيلها على الإياخد بالذات لازم 
 أى مذيع الإذاعة تبطل تذيع له إن شاء الله عبد !لأنه وقع معاهمانتهى بطلوا يذيعوا له 

 بتطبع النهارده صوت الفن معرفش بتطبع هنا ولا   ،حافظ يعنى بينقص على طول الحليم
 .إمكانيات كبيرة إحناالحقيقة عندنا  !بره

  
 .مصنعين يهده ف  داوود:       

  
 اللى هنا دول.  عبد الناصر:
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 .والاتنين فى شركة واحدة دلوقتى  داوود:       
  

 .هآ  عبد الناصر:
 

 .بتكسب ةة واحدة وأنا اعتقادى إنها ماشية يعنى داير شرك  داوود:       
 

 .هم وبعدين عاملين تسجيلات فى لبنان اللى ،نشوفها ةالحقيقة عايز   عبد الناصر:
  

 .المطربين الكبار بتوعنا  داوود:       
  

ات وعمليبره  تهريب فلوس علشانالوهاب برضه  وقطعا بيشتغل فى هذه العملية عبد  عبد الناصر:
فى نجيب فيروز توزيعها فى مصر يبقى مثلا  ..أحيانا إحنالكن الحقيقة  .بهذا الشكل

 .الحقيقةالعملية لازم تاخد عملية تجارية  ؛سطوانات بدل ما نديها لشركةإ
  

جزء كبير  ،فلامأيتعمل بيه  أوامرمن التسجيلات دى بيتم بناءا على  يافندمأصل جزء   شقير:       
يعنى  ؛بيتعمل فى بيروت برهها ممثلين مصريين بيتعمل بيمثلفلام اللى دلوقتى من الأ

ن بيشتغل عنا الآو قريب قوى شفت فى التليفزيون فريد شوقى وعدد كبير من الفنانين بت
 ..رتينيخثبت الحقيقة إنهم فى السنتين الآ هو ،الفيلم فى بيروت

 
 الداخلى من السوق ٪75تقدر تجيبه أو  ٪73ن هو الفيلم فى مصر لأيعنى بطبيعة الحال   عبد الناصر:

عايز  إذا   الداخلى بس من السوق ٪83بنقدر نكسب فى لبنان  ،لو زودنا السينمات شوية
لكن دلوقتى لبنان كل الشركات فيها  ،نايواخدين ممثلهم  وبعدين .برهمن  ٪63يجيب 
 رة الــالشهور الأخيوبعدين هو لو واحد فى  .ووقفت ةكل شركات السينما خسرانخسرت 

كل الممثلين المصريين رجعوا وكل اللبنانيين جم هنا أيضا يعنى العملية  أشهر 0
برضه العملية  .وده السبب إن رأس المال الخاص ابتدى يشتغل فى السينما ؛التانية

 رجع السينما رأسمال خاصأنا قلت لثروت والجدع ده، و  عملية الاحتكار بتاع المؤسسة
 ..لأن دى عملية فيها شغل

  
 .فنى  الشافعى:    
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 ! )ضحك(حاجكتر من فنى ياأمش فنى  ..لأ عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 أفلام 83ناخد ستوديو ونعمل نقدر  إحناالحقيقة  .مع بعضها متشابكةلياته قيعنى عملية ع عبد الناصر:
 وبعدين .تتغالىعملية الضرايب  والحقيقة برضهوالباقى نسيبه لرأس المال الخاص، كويسين 

 سطوانةعندنا سينما والإ إحنايعنى وبعدين التانيين بيصرفوا يعنى الفنانين بيصرفوا هم 
 .بالذاتالقضاء عليهم منهم  علشانخطة مضادة لينا  يهعملية ف ؛والكتاب والجريدة

 وموجود فى المخازن ملايين ةعملوا كلام تافهحاتم در عبد القابرضه  فى الكتاب
يعنى  إعانةأو بيطبع كتاب بياخد عليه تجارية عملية لكن هناك اللى بيشتغل  ،الكتب

 .هعينوطب إعانةإيدن واخد عليه  مثلا مذكرات
 

 وبيبيعوه رخيص.  داوود:        
 

 .الحقيقةالسنة دى  جنيهألف  335 نةكسباهنا دار المعارف  إحناآه..   عبد الناصر:
 

 .systemى ماشية عل  شقير:       
  

 ..كاتب العربى تلاقيهالتيجى بقى اللى هو دار   عبد الناصر:
  

 .يعنى طاقة غير معقولة وعندهم  أبو النور:   
  

نت قلت وبعدين أنا ك ،المطبعة الأميريةمطبعة من سنغافورة وراحت جبنا  إحناوفيهم   عبد الناصر:
 علشانالجمهورية جايبها كان  ؛لأخبار اليوم ياخدوها ويدفعوا تمنها أظن معرفش تم فيها إيه

  ..رضوا عليها وبعدين جتتعمجلة التحرير وكان ا
 

 ة.طباعة كويس  شقير:       
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 .لأ  عبد الناصر:

  
 .كانت الشعب عايزه تاخدها  شقير:       

  
 ؛كويسة جداالمطبعة ما كان هيكل فى الأخبار اتفق على إنه ياخدها لأنها أيام  ..لأ  عبد الناصر:

 .نتساهل فيها إحنا للصحف الحقيقةفالحقيقة كمان عملية النقد بالنسبة 
  

 .لضرايبا  شقير:       
 

لى اللى هو تحديد الحد الأع ممضيتهوشالحقيقة أنا  ،القرارجايلى  ٪35خفضنا  إحنا  عبد الناصر:
أنا شايف النهارده إن الشرايح  ..تحديد الحد إن أنا الحقيقة شايف ،جنيهبألفين  ةهياللم

 .٪65بيدفع  جنيهآلاف  83عاملين دلوقتى اللى بياخد  إحنا ،خفضهانالضريبية لازم 
  

 آه.  أصوات:    
 

 ،حد مافيشالناس بره  ى ليبيايعنى قطعا فتح الأسواق فى الكويت فتح الأسواق ف ..لأ  عبد الناصر:
بالنسبة  ؟!على أجرأعمل أطلع قرار بان أنا أجى آفليه  ،مبلغالى  هنا بيقدر يوصل

 ؟للموضوع اللى كنت بتتكلم فيه يعنى عايز أد إيه يعنى
  

 جنيهألف  53هو المبلغ المطلوب كله  ،نمشى فى خطينأنا بقول هو لو أذنت سيادتك   داوود:       
اللى هو مضى منها جزء  ؛فى السنةألف علشان الدول العربية  853علشان الصعيد و

 .الجزء الباقى من أول يناير لغاية مايو لسه يبقى ،من السنة من دلوقتى لغاية أول ديسمبر
  

 ؟نقل بالطياراتال علشانألف للصعيد  53  عبد الناصر:
  

 .نقل بالطياراتال انعلش  داوود:       
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 آه. عبد الناصر:

 
نهم كانوا  ،ده بعد عملية تخفيض معينة خاصة مع شركة الطيران ،خلال السنة كلها داوود:        وا 

 ة.بتطلع مع الطيارة اللى قايمدلوقتى مخصوص  بيطلعوا طيارة
  

 ؟قبل كدهمعونة كانوا بياخدوا أد إيه هم آه..   عبد الناصر:
  

 .جنيهألف  053كله  ،ألف قبل كده 75الى حو  واكانوا بياخد  داوود:       
  

 .ألف 053 ..هآ  عبد الناصر:
  

فبيروح موظفين بيروح  شحنإعانة بيروحش يعنى اكان جزء منهم م ،جنيهألف  053  داوود:       
 !يفمصا

 
 آه. عبد الناصر:

 
المبلغ هى علا كأجور شحن طلعت دى ف بيدفعفعملية مواجهة للرقم الحقيقى اللى هو  داوود:       

 عانةيعنى نمشى على أساس إن الإ ..نمشى فى خطين إن احناهو لو أذنت سيادتك  .بس
ياخدوها بأى طريقة سواء بطريق مباشر أو بطريق غير مباشر عن طريق الاتحاد 

وفى الوقت نفسه نمشى فى عملية نقل  .إعانة بيعزز بيها الاتحاد الاشتراكى ؛الاشتراكى
 .الدور الصحفيةوهى أساسا هذه الشركة قامت بمساهمة من  ،بعية الشركةت

  
 آه.  عبد الناصر:

  
إنها عايزه  :وهى وزارة الثقافة بعتت قالت ،عمل مشترك بينا وبين وزارة الثقافة نشوف  داوود:       

 والناحية المالية.النقل حيبقى شكله إيه نشوف الموقف ف ؛تتخلص من تبعية هذه الشركة
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 ..آلاف موظف مع 83ده أنا عارف ثروت عكاشة حيديك  ..الثقافة  عبد الناصر:

  
 .الشركة  داوود:       

  
 )ضحك(  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 جنيهألف  033موضوع معناه إذا اديت الشركة للاتحاد الاشتراكى مطالب تديهم  هذا عبد الناصر:
 !مرتباتلل

  
النواحى المالية  ..بنقول عملية دراسة من جميع النواحى إحنامقلناش حننقل  إحناما   داوود:       

بالذات يعنى العالم  ؛كويسوالجماعة بتوع الصحف حافظين العملية  .البشرية والنواحى
 .العملية العملية كويس جدا بالموظفين بالناس يعنى هو دارس حافظ

  
 .ألف 333بندى يعنى  ،لام تانىك ةمش حنخلص دى عايز   عبد الناصر:

  
 .ألف تانى 833حيبقى عايز  ..لأ  شقير:       

  
 حجازى.ألف تتكلم مع  833السنة دى  ،يعنى فى السنة ..لأ  عبد الناصر:

 
  حاضر.  داوود:       

 
 .تصبحوا على خير  عبد الناصر:

  
 .مع السلامة  أصوات:    
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